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tUtftyótyák

D, K. ioanitescu, a kitűnő demagóg, ue$n- 
jeti paratiztpanti korában valosagus kultuszt 
üEöít ueiiwtuatiKus hitvallásából.

ő volt az, aki zsidó kabinetfőnököt ültetett 
előszó Dajtuia, nemkv^éabó demokratikus párt- 
üveiaek nem kis megrökönyödésére.

Azután az történt, hogy . ..
Ne nyújtsak a történetet; D. lí. ma a vai- 

4ista táborban harcok
Vaiaanaor pamszt-szekepeStkei akarta meg­

döntőm az oligarchiát, ma hazugságokkal 
bombázza a kiseütiségenet és közöttük első­
sorban a zsidókat.

Legutóbb egy eldugott ilfovmegyei község­
ben szállt »ikra a kitűnő demagóg a jobboldal 
mseméi mellett.

A mai állapotokért a demokráciát, a demok­
ráciáért pedig a zsidókat tette felelőssé nagy­
hatású beszeuben kis hallgatósága előtt.

A zsidók haszonlesése vigyorog a demokra­
tikus törekvések mögül.

A népfront jelszava mögött a zsidók világ- 
uralmi törekvései húzódnak meg.

Bizonyíték;
Spanyolországban — úgymond — a nép­

front hívei felgyújtották és kirabolták a ka­
tolikus templomokat, de a zsinagógákhoz egy 
íjjel sem nyúltak hozzá.

Ismerjük el: a bizonyíték perdöntő.
Az ilfovmegyei falu parasztjai ezekután 

kétségtelnüi fel vannak világosítva a népfront 
igazi szándékai felől.

A zsidókról is meg lehet a véleményük.
D. R. loanitescuról viszont a közvélemény­

ek már régen megvan a véleménye, úgy­
hogy egy ilyen kijelentés nem tesz hozzá 
Fannie és nem is vesz el semmit egyénisé­
gének súlyából.

A kitűnő demagóg ugy anis szónoki hevében 
fgy jelentéktelen részletkérdést figyelmen 
kivüi hagyott: hogy a forrongó Spanyol- 
országban mindössze kétezer zsidó él és hogy 
«eeknek már régen nincsenek zsinagógáik.

Uütm%íi
Olyan időket élünk, amelyekben már sem­

miféle borzalom., semmiféle becstelenség, 
Fnimiféle árulás nem megy megiepetés- 
tzámba. Az abszurdumok korát éljük, elfer­
dült lelkek világát. Szemünk előtt olyan ese­
mények játszódnak le naponta, amelyek bor­
zalmasságukkal végleg megrendítik hitünket 
9 íeher és főieg az európai ember kultur- 
^abori mivoltában és szellemi fejlettségében.

Erőszak, vérontás, butaság és kapzsiság 
hullámai öntötték el a hajdan magasrendu- 

*átt európai civilizáció vetéseit. A szd- 
’eai hadakozás szinterét véres öldöklés harc- 

f®'® változtatták át a hatalom, és a kap-
*srság megszállottjainak fegyverei.

De még ebben a szörnyű légkörben is, a 
uiindcnt-megszokás és mindentr tudomásai­
ig korszakában is meg ken döbbennünk 

oj d Georgenak, az angol liberálisok egy- 
°ri V'-zérérek Hitlernél történt látogatásán.
A volt angol miniszterelnök még nem is 

0 ^an régen a legtisztább demokrácia és a 
cgaemeseöb szociális igazság hirdetője volt 

_ szájában ti a háború alatt fennen hirdette, 
^gy az antant-hatalmak győzelme egyet je- 
,a haladás győzelmével, a porosz mili- 

izmus és imperializmus hadai fölött.
^0Jd George volt az, aki a béketárgyalá- 

*°3>-on a legíntranzigOnsebb álláspontot kép- 
j1Seite a legyőzött Németországgal szemben, 

voit az9 aki Vilmos császárt fel akarta 
lehpSíta*n* 8 csa^í a legnagyobb erőfeszítéssel 

” f Gtt ettől a szándékától eltántoritaini.
, °yd George volt az, aki a legelszántabb 
^ sszut hirdette a németek elle>n — s most 
«ez«1162 a George kihallgatásra jelent-

Feloszlatták a prahovai 
gárdista munkatábort

Az uj egyetemi törvénytervezet megcsorbltia, de nem 
függeszti fel az egyetemek autonómiáját

Bucuresti, ezept. 5. (Az Uj Kelet tud.) A 
prefektusok értekezletén., minit azt megírtuk, 
a kormány bizalmas utasításokat adott a 
rend helyreállítására, a különböző terrorista 
szervezetek feloszlatására vonatkozólag. Eb­
ben az lányban már konkrét intézkedés is 
történt ma reggel, bár egyelőre nincs érte* 
sitésünk arról, hogy ez az intézkedés álta­
lános természetű volna. Ma reggel öt árakor 
Bariton őrnagy a prahovamegyei csendőr­
légió parancsnoka, nagyobb szakasz csendőr 
élén megjelent a Predeal melletti Susai her 
gyen, ahol a Tótul pentru Taira nevű szer­
vezet munkatábora működött. A csendőrök 
körülvették a tábort és felszólították az ott 
talált gárdistákat, hogy

kormányutasitásrak megfelelően szűn­
tessék be a munkát és oszoljanak szét.
A tábor parancsnoka, Ion Dobre tanár, 
aki egyébként a cluji gárdisták egyik 
vezetője, tizenhét társával együtt, min­
den ellenkezés nélkül otthagyta a tábort.

I A gárdisták Predealra mentek, azonban a 
■ hatóságok kányszeritették őket, hogy tovább 
? utazzanak lakóhelyeikre. A tábor a csendőrök 
l őrizete alatt maradt. A feloszlatott táborból 
I került ki az az öt fiatalember, akik Mad- 
I gearut és Luput 'Sinaiábaa. halállal fenye­

gették meg.
; Siefanescu-Goanga professzor, az uj köz- 
• oktatásügyi alminiszter, lázasan dolgozik a ~

főiskolai oktatás újjászervezéséről szőlő 
I törvénytervezeten, amelyet még e hónap fo- 
I iyamán bemutatnak az egyetemközi tanács- 
i nak. A tervezet megcsoirbitja az egyetemek 
I jelenlegi autonómiáját, szélesebb hatáskört 
j biztosit a közoktatásügyi minisztérium szá- 
I mára az egyetemek fölött és kiszélesíti a

Í‘ rektorok ellenőrzési jogát a dékánok, vala­
mint a dékánok ellenőrzési jogát az egyete- 

I mi tanárok fölött. A törvénytervezet igyek- 
I szik megfelelő megoldást találni bizonyos 
I kérdésekre is, amelyek elégedetlenséget kel- 
1 lenek a diákok között. így kimondja a ter- 
I vezet, hogy a diákoktól Márólag az egyete­

mek anyagi és nem a tanárok személyi 
szükségleteire szabad a jövőben illetékeket 
szedni.

Bucuresti, szeptember 5. Cancicov pénz­
ügyminiszter ma udvariassági látogatást 
tett Miitita Conátantinescu bankkormányzd- 
nál. Cancicov leszegezte, hogy folytatni fog­
ja elődje, Victor Antonescu pénzügyi poli­
tikáját. Rámutatott arra, milyen fontos 
szerrepet játszik a Nemzeti Bank az állam­
életben és milyen nagy segítséget nyújt­
hat az államnak. Végül politikája kardiná­
lis pontjait felsorolva megállapította, hogy 
közös célja a Banca Nationalaval a költség- 
vetési egyensúly fenntartása, az oiszág gaz­
dasági erőinek fokozott kiaknázása, a pénz­
ügyi konszolidáció, stb. .

Kitita Constantinescu teljes támogatást 
igvrt az uj pénzügyminiszternek.

Cazísia klubot csinállak a ehisíaem mefropslíábói

annál a Hitlernél, aki a császári né-
szoldateszkát sokkal erőteljesebben tes-

> i meg, mint az bűzött császár és hajdani 
^serkara.

a’°ban az ecetben is, ha Lloyd George* 
-rólag a kíváncsiság vezette el Berchstrá- 
én be; eg az elhatározása menthetetlennek 

1^'"' Mindazok szemében, akik hittek benne 
nagyra becsülték államférfim képességeit. 

^ _zí a tény, hogy Lloyd George beható 
nácsközásokat folytatott Hitlerrel, akinek 

t*’ca* és társadalmi felfogásától » liberá- 
a demokráciát több mint egy világ 

-tja el: megrendíti hitünket az ősz an- 
államíórfiu eddigi politikai magatartásá-

•— «i~.asiáasáfe^íis
Bucuresti, szeptember 5. (Az Uj Kelet 

tud.) A Lupta munkatársa beszélgetést 
folytatott V. Barca volt kamarai alelnök- 
kel, aki az uj Tatarescu-kormányban a bel­
ügyi alminiszteri tisztet tölti be. Barca ba- 
sarabiai származású és a háború után ko­
moly szerepet játszott a tartomány Romá­
niához való csatlakozásában és. közigazga­
tási megszervezésében. Különböző funkció­
kat töltött be, igy Chisineu polgármestere 
is volt. Az uj belügyi alminiszter igen éles- 
hangú nyilatkozatban kelt ki a jobboldali 
szervezetek basarábiai agitációja ellen. 
Rámutatott arra, hogy a chisineui cuzista 
szervezet elnöke egy Tömésen nevű teoló­
giai tanár, aki egyúttal a basarabiai orto­
dox metropolia titkára is. — Nem fogjuk 
tűrni — mondotta az alminiszter — hogy 
az egyház ugródeszkául szolgáljon a poli­
tikai harcokban és alantas eszközzé alacso- 
nyitsák, hogy gyűlöletet és széthúzást ter­
jesszenek az ország polgárai között, tekin­
tet nélkül azoknak nemzetiségére, vagy 
vallására. Tomescu ur magatartásából ar­
ra lehetne következtetni, hogy a metropo- 
lita támogatná az antiszemita agitációt, 
holott őszentsége mindig kategorikusan 
eliélte a mozgalmat. így azonban kínos 
konfúziót teremtene a keresztény vallás és 
a cuzizmus között.

— Személyileg nem érdekelnek Tomescu 
ur levelei és meggyőződései. De meg kell bé­
lyegeznek azt, amikor egy keresztény szer­
vezetben és még hozzá a metropolián, To­
mescu tanár ur kampóelkereszttel jelenjék 
meg, a gyűlölet és a kereszténységgel össze­
egyeztethetetlen türelmetlenség jelvényével.

Az efféle dolgok személyileg használhatnak 
egyeseknek, de kiárára vannak az államnak 
és a keresztény egyháznak. A chisineui met­
ropolia ma nem egyéb úgyszólván, mint a 
cuzista párt politikai klubhelyisége.

I A Luplta az alminiszter nyilatkozatából 
$ arra következtet, hogy az auarcikus megmoz- 
\ dúl ásókat a kormány el fogja fojtani 
I Basarabiabam.

A fővárosi sajtóban beható tanulmányozás 
tárgyát képezi a munkatáboc ok létesítésének 
kérdése. A demokratikus lapok általában bí­
rálják a kormány tervét és azon véleményük­
nek adnak kifejezést, hogy a szélsőséges 
megmozdulások elfojtására hatályosabb esz­
közöket bocsát a törvény a kormány rendel­
kezésére. A kormány terve szerint a mun­
katáborokban csak 18—20 év körüli ifjak 
tevékenykednének, már pedig ez nem oldja 
meg a 21 évnél idősebb munkanélküli fiata­
lok problémáját és természetszerűleg semmi­
vel sem vág elébe a 21 évnél idősebb fiata­
lok anarchikus tevékenységének.

Iraki és szíriül arab katonák a Palesz­
tinái harcokban

Jeruzsálem, szeptember 5. A Daily He­
rald jeruzsálemi tudósítójának jelentése 
szerint az a csoport, amely néhány nappal 
ezelőtt megtámadott egy angol őrjáratot, 
uniformisba öltözött iraki és sziriai ara­
bokból állott. A támadók gépfegyver fölött 
rendelkeztek és pontos térképek alapján 
tájékozódtak a harc területén. A kiképzett 
csapatok harci metódusaival támadtak. Az 
angol lap tudni véli, hogy az egyenruhás 
csoport egy hírhedt sziriai bandita vezetése 
alatt lépte át a palesztinai határt.

nak szilárdságában és ideoiógiai megalapo­
zottságában.

Ha Lloyd George valóban csak informálód­
ni akart a németországi helyzetről, ha látni 
akarta azokat az „alkotásokat“, amelyeket a 
német demokrácia romjain a hitierizmus hi­
vott életre, úgy semmi esetre sem a Führermél 
kellett volna beszereznie adatait, hanem a 
koncentrációs táborokat, a nyomorgó töme­
geket és az agyonhajszolt német zsidókat 
kenet* volna meglátogatnia, vagy a német

kaszárnyákat és a német rohamcsapatok lak­
tanyáit kellett volna Személyesen szemügyre 
vennie. «

Hitlerrel való személyes purparléja azon­
ban inkább annak a feltevésnek ad igazat, 
hogy Lioyd George leIkében aggkorára olyan 
változás ment végbe, amely egész eddigi éle­
tét, eddigi politikai hitvallását dezavuálja s 
olyan szimpátiák befogadására tette képessé, 
amelyek nem vezethettek máshová* mint 
Berchstesgadenbe.

VILÁG TÜKJtB

Uj világ a Boszporusz
mentén

Aki csak egyszer volt a régi Konstanti­
nápolyban, örökre emlékében marad az a 
kép, amit a sok ezer ember nyújtott az uc- 
cán. Mindenki a maga nemzeti viseletében, 
törökök vérpiros fezzel fejükön, vagy a 
hófehér turbánnal, azok, akik megjárták a 
szent helyeket, zöld turbánnal, a kiváló 
szentség jelével, kurdok vörös övükkel, 
cserkészek magas kucsmákkal, arabok fe­
kete teveszőr ködmönükkel, spanyol zsidók 
fekete turbánnal, anatóliai parasztok bö 
nadrágban, melynek két szára szinte súrol­
ta a földet és magas növésű albánok nyi­
tott ingben. Minden egyes nemzet, népfaj 
a maga jellegzetes viseletében tündökölt.

De mi ez a zűrzavar ahhoz képest, amit 
a keleti asszonyok nyújtanak. Itt van csak 
szín és tarkaság! Az egyik asszony sötét 
vörös lebernyegben, mint nagy vörös pi­
pacs úszik az emberáradatban, a másik 
napraforgónak látszik. Egyik lilaszinben 
kóvályog, a másik sárga és zöld sávokkal 
telepingáit lepelben hívja nagára a sétálók 
figyelmét. Mert ne higyjük, hogy a csár- 
sáf és fedezse, a török asszony mindent 
beborító leple és fátyola nem engedte meg 
az egyéni ízlést, vagy nem nyújtott eleget 
a feltűnési vágynak. Az egyforma leber- 
nyeg ezer és ezer változaton öltött fel úgy 
színben, mint formában és a török nők él­
tek is ezzel a lehetőséggel. A fátyol nem 
olyan süni, mint ezt az útleírások alapján 
hinnők. A legtöbbnek csak neve volt fá­
tyol. Olyan vékony, hogy a ma divatos fá­
tyol hozzáképest süni szövet. Azonkívül 
jobbára felhajtva hordták és rossz nyelvek 
szerint csak az a török nő hordott sürü 
fátyolt, akin már nem volt mit nézni.

De a csárfás és íeredzse sem zárta ki a 
szabadabb vagy eltérő öltözködést. A pa­
rasztasszonyok például mind bő nadrágot 
hordtak. Ez is a lehető legtarkább volt. Az 
adini asszonyoké például piros és sárga, 
lehetőleg selyemből s ugyancsak feltűntek 
vele Sztambul uccáin. A» örmény leányok 
szintén díszes nadrágban rótták az uccát. 
A görög asszonyok évszázados viseletben 
pompáztak. Fülük, keblük tele régi érmek­
kel. Egész hozományukat magukon hord­
ták. A kérőt etekintetben nem érhette csa­
lódás. Elég volt ránézni a leányra és máris 
megállapíthatta, hogy mennyit „ér“ jöven­
dőbelije.

Mindez a multté. Manapság Isztambul 
semmiben sem különbözik bármely európai 
várostól. Az emberek épp oly kopott, egy­
hangú, színtelen ruhában járnak, mint 
Európa bármely a világforgatagtól kissé 
elmaradt pontján, ugyanaz a formátlan, fa­
kó, esetlen ruha van rajtuk, mint Európa 
és Amerika legtöbb kis városában, ahogy 
ez a nagy ruhagyárakból egyszerre több 

" példányban kikerül, mindnek fején ugyan­
az a kalap, a legtöbbjén sport- vagy utazó­
sapka, jóllehet sohasem sportolt vagy uta­
zott. Az asszonyok mind ruhaáruházak ké­
szítményeiben nem, hogy tündökölnek, ha­
nem még fel sem tűnnek.

Az uccai Íródeákok is eltűntek, akik any- 
nyi fátyolos asszony titkát rótták nádtollal 
ékes arabs írásjegyekkel papírra. Most 
mindezt sokkal kényelmesebben és főleg 
gyorsabban Írógépen végzik el. Az asszo­
nyok eltűntek, akik félve, suttyomban bíz­
ták titkukat az íródeákra. Nem mintha 
manapság nem lenne többé mit izenni. De 
minden rejtőzködés, félelem, tartózkodás.
A modern török nő már nem titkol sem­
mit, nem takar semmit, nyíltan randevu- 
zik, táncol a szaxofon rikító hangja mellett 
és megvetéssel gondol arra az időre, ami­
kor a musarabia rácsozata mögül titokban, 
remegve nézett le a fal árnyékában meg­
húzódó lovagjára s a legnagyobb áldozatok
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eeiálisták aprólékos laboratóriumi mun­
janak köszönhető, kogv a

budss, kölnivíz, arc-száj.
BESTÉK PARFÖMÖK gyártósában

készítményei a tökéletesség és köekedveltsé* 
legmagasabb fokát érték el.
Próbálja ki alsókat! Kitűnőek!
Kérje teljes b: xalomma; % gjobL drogériák 
ban, gyógyszertárakban vs illatszertárakban.

He-eree kwzerzési forrás; N. H. Baltitaxar, Bu cures ti, 
* Str. Selan 7.

Áz angol gyarmatügyi miniszter 
Weizmannhoz intézett levelében 
kijelenti, hogy nem tett Ígéretet 
az araboknak a zsidó bevándor­

lás felfüggesztésére
Lord Lugard nyilt levélben arab zsidó konferencia összehívását követeli. Az 
angol sajtó kritikája az iraki külügyminiszter közvetítő akciója fölött. Az ame­
rikai zsidóság egyöntetű tiltakozása az angol kormány politikája ellen. Emel­
kedik a zsidó bevándorlás. Nagyarányú zsidó kőzmunkálatok Palesztinában

árán és veszedelmek között juthatott csak 
el hozzá pár sorból álló, jobbára rimes so­
rokban megirt levelet.

Az uj ruha uj erkölcsöket hozott magá­
val. Mint a régi példabeszéd mondta: ruha 
teszi az embert. Keleten még inkább, mint 
nálunk. Az európai ruhával európai erköl­
csök kaptak lábra. De ebből sem a legjobb, 
mint ahogy a ruhából sem épp a legjobb 
jutott el a Keletre, inkább a süányabbja, 
kiselejtezettje. Az uj ruha a régi erkölcsö­
ket is kiküszöbölte. Nemcsak a „kief“-nek, 
az életnek kényelmes, harmonikus kiélezé­
sét, hanem a bölcs keleti nyugalmat, a 
megértő, mindent megbocsátó derűs élet- 
szemléletet is. Most mindenki rohan, fut, 
szalad. Az élet a Keleten is megnehezedett. 
Mindenkinek dolgoznia kell és nemcsak 
tessék-lássék módon, hanem amúgy igazá­
ból, igásvonó állat módjára. S ebben a mun 
kában a nők is részt vesznek, még pedig 
ugyancsak alaposan. A hárem ugyan meg­
szűnt, de a gyárak, az irodák, a műhelyek 
elnyelték a sok százezer asszonyt és leányt 
és bizony nem egy Zulejka Mirjam sírja 
vissza azokat az időket, amikor a hárem 
,,rabjai“ voltak.

Annyit már elértek, hogy Isztambul a fi­
iág egyik legdrágább városa és lakóinak 
száma egyre jobban fogy. Egyre keveseb­
ben tudják kibírni az itteni életet. Nagyon 
sokan Ankarába menekültek, az uj fővá­
rosba. Ez már nem is Európa, még kevés­
bé Ázsia, hiába fekszik ott, hanem a leg­
modernebb Amerika. Még talán Ameriká­
nál is amerikább. Itt minden uj, semmi 
sem emlékeztet a régi világra. Újak a há­
zak és újak az emberek. Nemcsak külsőleg 
hanem belsőleg, szokásaikban is. Annyira, 
hogy uj neveket is vettek fel. Senkit sem 
hívnak többé régi nevén. Mindenkinek meg 
kell tanulnia, nemcsak összes ismerősei, 
hanem saját maga uj nevét is. A címeket 
is eltörölték. Eddig Törökországban min­
denki effendi volt, az előkelőbbeket bejnek 
a nagy urakat pasának szólították. Az 
asszonyok cime a hánum volt. Most mind­
ennek vége. Már csak nevén szabad szólí­
tani a török embert minden hozzátétel 
nélkül. így a nálimk szokásos ur, úrnő el­
nevezés sem jár ki nekik.

Ilyen az uj világ a Boszporusz tájékán.

YlGVlZZOM. 
ME TÉVEDJEM!!

' W
Bizalommal csak a régi, jóhirü

Weisz Ernő
szőrmeszalonban (Gólya-palota) 
szerezheti be szőrmeszükségletét 

legelőnyösebben.

London, szeptember 5. Az angol kormány 
Palesztina-politikájába jelentős fordulat ál­
lott be az utóbbi napokban. Amint már la­
punk legutóbbi számaiban jeleztük, a Pa­
lesztinái politika irányítását közvetlenül a 
londoni kormány vette kézbe és a palesztinai 
fökormányzőra ruházott teljhatalom veszített 
jelentőségéből. Ez pedig 'nem csupán helyvál­
tozást jelent a döntő tényezők tekintetében, 
hanem látható irányváltozást is. Az a levél, 
amelyet Ormsby Gore gyarmatügyi minisz­
ter szeptember 3-án intézett dr. Weizmann 
Chaimhoz és amelyben egyszerűen tagadásba 
veszi, hogy a kormány ígéretet tett volna a 
palesztinai araboknak a zsidó bevándorlás 
felfüggesztésére, holott ezt az ígéretet még 
néhány nappal ezelőtt londoni hivatalos kö­
rökben is sejteni engedték és a® a fordulat, 
amely a londoni sajtó magatartásában állott 
be, — világosan mutatja, hogy olyan mo­
mentumok léptek fel, amelyek lényeges 
frontváltoztatásra késztették az angol po­
litikát.

Nem valószínű, hogy a belső Palesztina- 
helyzetböl fakad ez a változás, sokkal in­
kább világpolitikai alakulásokban keresen­
dők ennek okai. Szinte példátlanul álló ese­
mény az a tény, hogy váratlanul megszakí­
tották az angol hadgyakorlatokat, mégpe­
dig azzal az Indokolással, hogy 15 ezer fő­
nyi katonaságot Palesztinába indítsanak. 
Tudvalevő, hogy már eddig közel 15 ezer 
katonát koncentráltak az angolok Paleszti­
nába és ezzel az újabb nagyarányú csapat-

szállítással 30 ezerre nő a Palesztinában ál­
lomásozó angol haderő. Nyilvánvaló, hogy 
ennek a katonai koncentrációnak messze­
menő céljai vannak, melyek a palesztinai za­
vargások végleges elfojtásának szükségessé­
gén is túlnőnek. Minden jel arra mutat, hogy 
a spanyolországi események Is jelentős sze­
repet játszanak ezekben a döntő jelentőségű 
intézkedésekben, amelyekhez elsőrendű ér­
dekek fűzik az angol politikát.

De meg kell állapítani ugyanekkor, hogy 
a cionista didplomáeia is komoly sikereket 
ért él az utóbbi napokban. Elsősorban az 
amerikai közvélemény mozgósítása ez, amely 
az amerikai zsidóság impozáns tütakozása 
mellett nemzsidő amerikai politikusok aktiv 
megmozdulásában jut kifejezésre. Zsidó és 
nemzsidő amerikai részről egyaránt követe­
lik az amerikai kormány közbelépését a pa­
lesztinai zsidó érdekek és jogok védelmében 
és az amerikai politikai megnyilatkozásokat 
erősen aláhúzza annak a három amerikai sze­
nátornak a küldetése, akik Palesztinában 
vizsgálják az ottani politikai helyzetet.

Korai volna még azt állítani, hogy el­
hárultak a nagy veszedelmek a palesztinai 
zsidó országépités és a cionista mü felől, 
kétségtelen azonban, hogy e pillanatban ked­
vezőbb a cionista politika helyzete, mint 
volt napokkal ezelőtt. Lehet, hogy ez pilla­
natnyi átmenet csupán, de nincs kizárva, 
hogy egészen döntő jelentőségű fordulat, 
melynek beláthatatlan következményei le- 

I hetnek, »

A gyarmaiügyí miniszter levele Weizmannhoz

I

A Zsidó Távirati Iroda jelenti Londonból:
Dr. Weizmann Chaim, a Jewish Agency 
és a cionista világszervezet elnöke, csü­
törtökön, szeptember 8-án hivatalos le­
velet kapott Ormsby Gore gyarmatügyi 
minisztertől, amelyben a miniszter kije­
lenti, hogy az angol kormány nem ha­
talmazta föl Nuri Pasha iraki külügymi­
nisztert, aki közvetítő akciót folytatott 
le az araboknál arra, hogy a zsidó be­
vándorlás felfüggesztését helyezze kilá­
tásba az araboknak. A miniszter kije­
lenti, hogy a „Palestine Post“ jelentése, 
mely ilyen felhatalmazásról szól, nél­

külöz minden alapot.
A Times újabb támadása a paleszti­
nai kormány politikája ellen

A Times újabb vezércikket közöl, mely­
ben élesen támadja a palesztinai angol köz- 
igazgatást és kategórikusan elitéi minden 
olyan tervet, amely a zsidó bevándorlás le­
állítására irányul. Az angol külügyminiszté­
rium félhivatalosa feltűnő tónusban foglal­
kozik Nuri Pasha közvetítő akciójával és 
a gyarmatügyi miniszter Weizmannhoz in­
tézett levele mellett határozottan arra 
mutat, hogy az angol kormány igyekszik 
elhárítani magáról a felelősséget az iraki 
külügyminiszter akciójáért, holott nyilván­
valóan a palesztinai főkormányző kezdemé­
nyezésére lépett akcióba az iraki külügymi­
niszter. A Times ezzel kapcsolatosan a kö­
vetkezőket írja:

„Nuri Pasha szokatlan küldetését vegyes 
érzelmekkel fogadták. Ha a lokális hatóságok 
hozzájárulásával is történt ez a vállalkozás, 
akkor sem kötelezheti ez az angol kormányt, 
sőt a matidatárius közigazgatást sem állító­
lagos feltételek bármilyen formában való 
elfogadására.“ A lap ezután újból azon né­
zetének ad kifejezést, hogy a legjobb meg­
oldás volna, ha a zsidók és az arabok 
„egyenlő feltételek mellett és mint a manda- 
tárius hatalom pártatlan égisze alatt élő 
egyenjogú közösségek“ közvetlenül meg­
egyeznének egymással. Bármilyen is legyen 
a jelenlegi, vagy a jövőbeni számarány a két 
nép között, nem lehet szó zsidó uralomról az 

fÖ1Ött’ éa arab uralomról a zsidók
fölött. 1 i , I

Kihívás a civilizáció ellen
A Times ezután megállapítja, hogy az 

arabok határt nem ismerő terrorcselekmé- 
I uyeiusk méretei és módszerei kihívást je- 
I lentenek a civilizált bánásmóddal szemben és 
j messzebbemnö célokat követelnek, mint »

zsidó bevándolás és a zsidó földvásárlás kor­
látozás. j ( j

Ilyen kihívás, előtt nem lehet szó sem­
milyen kapitulációról a mandátum szel­
lemének megtagadása és anélkül, hogy 
ezzel újabb terrorcselekményekre báto­
rítsák a szélsőséges elemeket, újabb 

engedmények kierőszakolása céljából. 
Másfelől viszont el kell ismerni, — írja a 

Times — hogy az araboknak panaszaik 
vannak és bizonyos koncessziók szükségesek. 
Régóta esedékes egy konstruktiv program 
az arab mezőgazdaság támogatására és 
fejlesztésére. Szigorú büntetésekre van szük­
ség a tiltott fegyverviselés és fegyvereladás 
eBen. Sok szempont szól azon elgondolás 
mellett is, amely a palesztinai földbirtoknak 
zsidó és arab területre való elosztására vo­
natkozik. Ez eloszlatná az arab paraszt azon 
félelmét, hogy egy szép napon elűzik föld- 

} jéről a zsidók beözönlése folytán. Az arab 
■ panaszokat a királyi bizottság fogja meg- 
• vizsgálni. I ;

Ez a vizsgálat azonban nem jogosít fel 
olyan alapelvek feladására, amelyek á 
palesztinai zsidó bevándorlást érintik. A 
zsidó nemzeti otthon egész koncepciója 
a bevándorlás folytatásától függ. A ki­
rályi bizottság vizsgálata nem érintheti 
sem a mandátumot, sem annak legdön­

tőbb tényezőjét, a zsidó bevándorlást.
A kormány magáévá tette azt az alapelvet, 
hogy a zsidóknak megfelelő képesítés mel­
lett joguk van Palesztinában letelepedni és 
ezt a jogot csak az ország befogadó ké­
pessége korlátozhatja. Másfelől. viszont 

tekintetbe kell venni a zsidók nyomasztó 
helyzetét a különböző országokban 

éa azt sem szabad figyelmen kívül hagyni, 
hogy az araboknak épugy részük volt a ke­
reskedelem és a telepítés fejlődésében, mint 
a zsidóknak és hogy az arab bevándorlás 
együtt növekedett a zsidó bevándorlással.

Ugyancsak a Times hasábjain lord Lu­
gard intéz feltünéstkeltő myilt levelet a kor­
mányhoz. Felszólítja a kormányt, hogy 
drasztikus intézkedéseket tegyen és hirdesse 
ki az ostromállapotot, ha a palesztinai 
szemben álló felek vezetői nem hajlandók 
közvetlen tanácskozásokra összeülni.

Hal azonban hajlandóságot mutatnak 
erre a vezetők, úgy a kormány pártatlan 
elnököt nevezzen ki az arab-zsidó1 konfe­

rencia irányítására
és az elnök feladata; éa kötelessége a két 
nép képviselői között harmonikus kapcsolato­
kat lehetővé tenni áe fenntartani, hogy a

; üa a gyom®? nem §ó, nincs élei
; Az emberi szervezet egyik legfontosabb 
I életfunkciója a jó emésztés, tehát nagyoi 
! fontos, hogy jói tudjunk enni és jól tudjunk 
l emésztem, mert a természetes tápfelvéteh 
{ semmivel a világon nem lehet pótolni. Tehál 
: egészséges gyomor, jó emésztés, normáik 
I bál-, vese-, epe- és májmüködés szüksége*
I ahhoz, hogy vérünk normális állapotát, szei- 
j vezetünk egészséges működését fenntarthas- 

teuk. A világhírű amerikai „Gastro D.“ gyógy, 
■szer, melynek kiváló hatását már az egéae 
tudományos világ elismerte és tekintélye» 
orvosok klinikáikon alkalmazzák, olyan ele- 
meket tartalmaz, hogy 10—15 éves súlyt)» 
gyomor- és bélbetegségeknél, valamint vés»., 
epe- és májbajoknáJ. rövid kúra után kitüné 

j eredményeket értek el vele. „Gastro D.“ kap.
: ható az ország minden gyógyszertárában ée 
« .drogériájában vagy postán megrendelhető 
I 130 lej utánvét mellett Császár E. gyógyszer- 
\ tárában Bucuresti, Calea Victőriéi 124.

\ királyi bizottság vizsgálata alatt a zsidó fe 
I arab vezetők együttes javaslatokról ta- 
{ nácskozzanak.
I Októberben megy Palesztinába a te
! rályi bizottság
1 A Zsidó Távirati Iroda tudni véli, hogy 
1 a szerdai angol minisztertanács nem foglal 
: kozott a palesztinai bevándorlás felfüggeea- 
\ tésének kérdésével. Mértékadó körökben M- 
; jelentették, hogy
; az angol kormány a pillanatnyi hely­

zetet nem tartja alkalmasnak arra, hogy 
ujbb nyilatkozatot tegyen a palesztinai 

angol politikáról.
j A Daily Telegraph megeiősiti azt a távirati 
I jelentést, mely szerint újabb haderőket kül- 
1 denek Palesztinába és hozzáfűzi kormány- 
l körök azon reményét, hogy októberben Pa­

lesztinába indulhat a királyi bizottság. A lap 
megáUapitja továbbá, hogy azok a verziók, 
melyek arról szólották, hogy Nuri Pasht 
közvetítő akciója kapcsán amnesztiát ígért 
a kormány az arab zendülés vezetőinek ét 

. kilátásba helyezte a zsidó bevándorlás fel­
függesztését, kínos atmoszférát teremtettek 
De elégtétellel áUapitja meg, hogy a kor­
mány legutóbbi nyilatkozatai alkalmasok 
voltak ezen atmoszféra enyhítésére. Végifi 
rámutat arra, hogy Nuri Pasira fáradozásai 
eredménytelenek voltak és még azt sem ér­
ték el, hogy az arabok lefújják a sztrájkot.

Az amerikai zsidóság erőteljes meg­
mozdulása

Newyork, szeptember 5. Húsz amerikai 
zsidó szervezet, köztük az amerikai zsidé 
kongresszus, a Bné Brith rendek és a Ha­
dassza, kétmillió amerikai zsidó képviseleté­
ben tiltakozó táviratot nyújtott át az angol 
kormány Palesztina-politikája eBen Cordell 
Hull amerikai külügyminiszternek. A nagy 
amerikai zsidó szervezetek tiltakozó jegy­
zéke azzal vádolja az angol kormányt, hogy 
felelős a palesztinai zavargások folytatá­
sáért.

A. M. Cohen, a Bnei Brith rendek elnök*, 
í nyilatkozatot tett közzé az amerikai sajtó- 
I ban, amelyben hangsúlyozza, hogy a paleszti­

nai zsidó bevándorlás felfüggesztése rendki- 
. vül súlyos lépés volna az angol kormány r4- 
I széröl, melynek komoly következményei 1*- 
I hetnek.
I Általában az amerikai közvélemény egyn 
I aktívabb érdeklődést tanúsít a palesztinjai 
• események iránt és valószínűnek tartják 
I hogy a tizenegy amerikai szenátor áüásfog- 
I lalása és az amerikai zsidóság egyöntetű 

megmozdulása közvetlen intervencióra fogjt 
késztetni az amerikai kormányt.

Jeruzsálemi jelentés szerint a Palesztiná­
ban tartózkodó amerikai szenátorok titkol 
rendőrök kíséretében utazzák be az orsaá- 
got és tanulmányozzák a zsidó telepit* 
helyzetét.

Elmélkedik aí bevándorlás és uj petí­
ciókat hódit a zsidó munka,

Dacára annak, hogy az arabok újabb ter­
rorcselekményekre vetemednek, a zsidó épí­
tő munkában újabb feüendülés kezdetének 
jelei mutatkoznak. Augusztus havában mint­
egy háromezer zsidó bevándorló érkezett #* 
országba. Ezzel egyidejűleg azoknak a tár­
gyalásoknak az alapján, amelyeket a J* 
wish Agency poütikai osztálya folytatott i 
kormány közmunkaügyi hivatalával, munka­
szerződés jött létre 49 kilométerre nyúló 
uj útvonalak építésére az Emekben és a Sá­
ron völgyében. Az útépítési munkálatokat 
a Solei Boneh szövetkezet végzi. A szövet* 
kezet, mely a zsidó munkás-szervezet intéz- j 
ménye, a haifai kömunkaügyi hivataltól í* * 
megbízást kapott uj utak építésére Haifa é* -r 
Tire és Beniamina és Chedera között. A sző- 
vetkezet megkapta már a munkálatokból 
szükséges kőanyagot és a kiadásokra szár j 
ezer fontot vett fel. A munkálatok három­
száz zsidó munkással vették kezdetüket # | 
a munka további menetében fokozatosan n®* | 
vélni fogják a munkások számát.

Brüsszel, szeptember 5. A Zsidó Távirat* 
Iroda értesülése szerint a Brüsszelben összi' | 
ülő nemzetközi békekongresszusra PalesJ^-1 
nából arab-zsidó delegáció indult.
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Ahogyan egy francia jobb­
oldali látja...
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Irt Pop esen előkelő francia vendégének nemikén eltér a vélemény 

házigazda propagandájától A VOrdre igazgatója nyilatkozik ™z Uj 
Keletnek az aktuális kul- es belpolitikai kérdésekről '

holy, 
hogy 

lesztinai

távirati 
iket ktil- 
korraány- 

Irben P&- 
"kág. A lap 
la verziók, 
furi Past* 
Etiát ígért 
tőinek és 
>rlás fej- 
íremtettek. 
^gy a kor- 
Ikalmasok 

Végifi 
Fáradozásai 

sem ér­
sztrájkot, 

sljee meg-

amerikai 
lkai zsidó 

és a Ha- 
répviseletó- 

az angol 
Cordell 

A nagy 
ÍOZÓ jegy- 
ínyt, hogy 

folyta !á-

ek elnöke, 
cai ísajtő- 
a paJeszti- 

Fse rendki- 
irmány rá- 

íényei le­

ién y egyre 
Palesztinái 

tartják, 
r állási og- 
egy öntet® 

lóra fogj»

ipalesztiná- 
j>roK titkoe 

az orsaá- 
telepitás

(és uj port-

>b teJ- 
lő épi-

Bucuresti, szeptember 5. (Az Uj Kelet 
tud.) Emil Búré, a párizsi l'Ordre cimü lap 
igazgatója néhány nap óta Bucuregtiben 
tartózkodik. A neves francia hírlapíró a 
háború alatt Briand kabinetfőnöke volt és 
jelentős szerepet töltött be abban a mun­
kában, melynek eredményeként Románia 
to antanthatalmakhoz csatlakozott le.

Búré a francia jobboldal közírója. Poli­
tikai pártállására az is jellemző, hogy Ro­
mániában Stellán Popescu, az Universul 
igazgatója hívta meg, tehát nyíltan is a 
román jobboldal vendégének kell tekinteni, 
{fern érdektelen megismerkedni egy jobb­
oldali francia politikus világszemléletével: 
yajjon azonos-e azzal, amit a román jobb­
oldal, sőt Búré, házigazdája, Stellán Po- 
S*9cu hirdet.

A felszarvazott férj
Az Athen Palace egyik fényűző lakosz­

tályában fogadja Búré az Uj Kelet mun­
katársát s miután megemlékszik legutób­
bi romániai útjáról, elragadtatással beszél 
az ország nagyfokú fejlődéséről, Bucuresli 
hatalmas tempójáról, majd némi rezigná- 
fiióval fűzi hozzá:

— Egyetlen árnyék vetődött elém romá­
niai utamon: a kampóskereszt. Ott láttam 
a hidakon, a házak falain, a kerítéseken.
Az az érzés fogott el, amely a felszarvazott 
férjet, amikor hosszú távoliét után hazaér­
kezve, házána faláról durva feliratok figyel­
meztetik, hogy megcsalja a felesége. Sze­
retnék nem hinni a kusza betűknek. Nem 
»karom magam megcsaltnak érzeni. Meg­
lepett a nagy német propaganda, amely itt 
•ajnos, szemmel látható eredményekkel 
gyümölcsözik. Az én meggyőződésem mégig 
esak az, hogy Romániát nehéz lesz eltán­
torítani Franciaország iránti érzéseitől, 
mert ezek a román nép lelkében gyökerez­
nek.

Búré ezután arról beszél, hogy Francia- 
országnak fokozottabb romániai propagan­
dát kell kifejtenie, hogy a néme- befolyás­
nál felvegye a versenyt.

— Franciaország barátsága mondot­
ta Búré — értékesebb, mint a németeké. 
Franciaország az egyetlen hatalom, mely

■ tiszemita s én, akt politikai téren nem osz­
tom Blum barátom nézetét, a magánélet­
ben csak a legnagyobb tisztelettel beszél­
hetek erről a ragyogó francia-zsidóról.

Néhány kérdésünk elől Búré diplomati­
kusan kitér. Nem akar visszaélni a ven­
dégjoggal és ezért nem beszél a Titulescu 
ügyről. Elragadtatással emlékezik meg

Károly királyról, aki kihallgatáson fogad­
ta. Majd a beszélgetés során szó jön Mus­
soliniról. Ezúttal tör ki először beszélge­
tésünk során a jobboldali ember meggyő­
ződése Búréból. Mussolininek feltétlenül 
hive és bámulója. Az olasz-francia barát­
ságot az európai béke szempontjából elke­
rülhetetlenül szükségesnek látja.

Arra a megjegyzésünkre, hogy egyre 
többet beszélnek az olasz-német szövetség­
ről, Búré a következőképpen válaszol:

— Amikor 1926-ban a Dúcénál voltam 
s az olasz-német szövetség lehetőségéről 
beszélgettem vele, Mussolini röviden és 
élesen csak ennyit mondott:

— „Tán csak nem tekint hülyének?“
Búrét a királyi palota hívja telefonon. 

Ez vet véget a beszélgetésnek. (h. e.)

„Csehszlovákia az igazság és hékés 
fejlődés országa akar lenni összes 

kisebbségei számára“
Benes elnök szenzációs beszéde a szlovákiai hadgyakorlatokon

Prága, szeptember 5. (Rador.) Benes el­
nök, aki a szlovákiai hadgyakorlatokon 
vesz részt, felkeresett több ottani várost 
és beszédet mondott. Hangoztatta az elnök, 
hogy habár a béke -nincs veszélyeztetve, 
mégis szükség van jó hadseregre, qrmqk- 
megvédése céljából. Ami az állam és a ki­
sebbségek közti kapcsolatokat illeti, az el­

nök kijelentette, hogy Csehszlovákia az 
igazság és békés fejlődés országa akar 
lenni az összeg nemzetiségek számára, me­
lyek területén laknak és a vallási toleran­
cia elvét tiszteletben akarja tartani. Álla­
munknak a szó igazi értelmében modem 
államnak kell lennie, nyugati értelemben.

A technika csodája! A technika csodája! 
Kérje mindig a legjobbat, tehát

ENERGIE
__ borotvapengét

a pengéin kifejezetten piros szalaggal. Belső 
boríték aranyban, „Energie“ oégnyonuáesal. 
külső boríték Eilasennü.

Utasítsa erélyesen vissza az utánzatokat 
mindazoknál a kereskedőknél, akik önnek 
drága pénzért silány minőséget ajánlanak fel.

Országos akció Indul az ügy­
védi nyugdíjintézet alapjának 

felemelése érdekében

! Sztálin a Kreml — foglya
,A világ legerősebben őrzött embere“. Hogyan él a vörös cár

London, szeptember 5. Angol lapok 
moszkvai tudósítói megállapítják, hogy a 
Zinowjeff-pör kezdete óta Sztálint, kit már 
azelőtt is méltán lehetett nevezni a világ 
legerősebben őrzött emberének, még az ed- 

I diginél is nagyobb gondossággal őrzik. 
Sztálin, aki hivatalosan csak a kommunis­
ta párt főtitkára címet viseli, de a va-

utána és tizenkét motorkerékpáros rendőr 
vette körül az autót.

Most azonban Sztálin nem mozdul ki a 
Kremlből s hogy mégis legyen szórakozása, 
magánszínházát építettek neki. Itt időn- 

’ ként az orosz állami operaház balletkara 
I szerepel. Ilyenkor a balietkar tagjait kü­

lönleges igazoló jegyekkel látják el, hogy

orosz rendszernek, most már jóformán 
egyáltalán nem távozik a Kremlből, ebből

, . r -■—o----- I a hatalmas, várszerü épülethalmazból,
segítségéért nem kíván azonnal visszafize- j amely egykor a cári kormányzat főszékhe-

lóságban megszemélyesítője az egész mai j bejuthassanak a Kremlbe. Az igazolóje
gyeket maga a titkosrendőrség főnöke, 
Jagoda láttamozza.

Amikor Sztálin lefekszik, hálószobája
*ést, — mint például a németek a spanyol 
felkelőktől Marrokkót. Ezért vagyunk mi 
meggyőződve arról, hogy az a mozgalom, 
‘mit ma Romániában észlelünk, csak át­
meneti lehet. Akik Románia sorsát szivü- 
kön viselik s kik felelősséggel tartoznak a 
történelem előtt ennek az országnak a jö­
vőjéért, nem bocsátkozhatnak kalandba, 
Mm kísérletezhetnek egy ország bőrén...

á fognak jönni, hogy Romániának nincs 
más politikája, mint a francia politika és 
^ nem a, kampóskereszt.

A francia jobboldal és az 
antiszemitizmus

Amikor a nürnbergi törvényekről és az 
antiszemitizmusról teszünk fel kérdéseket, 

z*n~e meggyőződéssel mondja:
Barbárság! Én, mint francia, csak 

nádorral és felháborodással beszélhetek 
erről. Ha vannak, akik azt hiszik, hogy ez 
® mozgalom más országra is rányomhatja 

elegét, azokat meg kell nyugtatnom. Ezek 
‘z eszmék csak a német tömegeket nyer- 

6 meg, ahol a szabadság eszméje soha 
sm létezett ég ahol a hitleri miszticizmus 
Ja b és újabb áldozatokat kíván. El tu- 
em képzelni, hogy a gazdasági nehézségek 

irányított nemzetgazdaság, a diktatu- 
a fajvédelmi kilengésekre vezessenek, de 
t s°ha^ nem fogom elhinni, hogy ezek az 

yz ' más ország politikájának alapjait rö- 
vleig is képezhetnék.

to-7T Orrnak, akik franciaországi antisze- 
1 !2musról beszélnek — jegyeztük meg.

B Azok valószínűleg nem épeiméjüek 
Búré. — Az a Franciaország, 

y zsidót állított az élére, nem lehet an-

e lye volt, ma pedig a szovjetrendszer ideg- 
: központja. Itt is állandóan körülötte van 

! tizenkéttagu testőrsége. A testőrök vala­
mennyien georgiaiak, tehát szükebb hon­
fitársai Sztálinnak. A Kreml folyósói, me­
lyek Sztálin lakásához vezetnek, magasfe­
szültségű árammal megtöltött vezetékekkel 
vannak ellátva és biztos halált hoznak ar­
ra, aki illetéktelenül közeledik a „legszen­
tebb szentély“ felé. Sztálin lakásának ajta­
ján nincsen kilincs. Villamoserőre nyílnak 
s a gombok, amelyeknek megnyomása nyit­
ja az ajtókat, Sztálin íróasztalán állanak.

Régebben Sztálin még kimerészkedett a 
szabadba hatalmas Rolls-Royce gépkocsi­
ján. A gépkocsi ablaka golyóálló üvegből 
való, testét páncéllapokkal borították. 
Sztálin minden egyes kirándulása alkalmá­
val többszáz titkos rendőrügynök vegyült 
polgári ruhában a járókelők közé; ezek 
együtt éljeneztek az éljenzőkk-el, de közben 
zsebredugott kezükben tartották revolve­
rüket. Három rendőrökkel megrakott gép­
kocsi robogott Sztálin autója előtt, három

előtt felsorakozik a tizenkét testőr. Külön 
szakácsa van; ez is georgiai ég régi, bizal­
mas barátja. Mégis minden éjeit, amely 
asztalára kerül, előbb vegyileg kielemez­
nek.

Sztálint, emberi számítás szerint, lehe­
tetlenség akár megmérgezni, akár agyon­
lőni, akár bombával a levegőbe röpíteni. 
De — a Kreml foglya.

Regele Ferdinand 10.

Emil Fodor
& Co.

Romagna nyúlszőr, velour és antilop 
KALAPOK nagy választékiban.

Regele Ferdinand 10.

Oradea, szeptember 5. (Az Uj Kelet 
tud.) Ismeretes, hogy az országos ügyvédi 
nyugdíjalapot külön törvénnyel életrehiv- 
ta a kormány és ennek az alapnak a javá­
ra minden ügyvéd a birsági beadványokra 
ügyvédi bélyeget (timbru de pledoara) tar­
tozik alkalmazni.

A nyugdíjalap a törvény szerint 1937 ja­
nuár 1-én kezdi meg tényleges működését. 
Az elmúlt öt év alatt a bélyegek jövedel­
méből oly tekintélyes összeg gyűlt egybe, 
amely lehetővé tette, hogy a fővárosban, 
évi több millió lejt jövedelmező székházat, 
vásároljanak. Ezenkívül évenként további 
7 millió lej gyűl össze a nyugdíjalap cél­
jaira.

A székház jövedelme és a rendes bé­
lyegjövedelem évente 10 millió lej bevételt 
jelent, amelyből azonban egy meghatáro­
zott összeget az Unió vezetőségének éven­
te tartalékolnia kell, úgy hogy a fennma­
radó összeg nem elégséges a nyugdijjogo 
sultak kielégítésére. Emiatt a nyugdíjin­
tézmény alapját megfelelőképpen fel kelle­
ne emelni, melynek érdekében dr. Gáspár 
Gyula, Popescu Ceica dr. Turla Miklós és 
dr. Váradi Ödön ügyvédek memorandumot 
terjesztettek fel az ügyvédi unióhoz s egy­
ben az akció támogatására felkérik úgy 
az oradeai, mint a többi ügyvédi kamarát.

A memorandum javaslatot fesz arra 
nézve, hogy az ügyvédi bélyeget 20 lej ér­
tékben csak az ügyvédi meghatalmazások­
ra alkalmazzák, amely érvényes az egész 
eljárás tartamára. Javasolják ezenkívül, 
hogy minden egyes, az ügyvédi kamarába 
felvett tag felvétele alkalmával 5000 lejt 
fizessen be, hasonló összeget fizessenek öt 
évi részletben a már bejegyzett ügyvédek 
is, miáltal ötvenmillió lej gyűlne össze a 
nyugdíjalap megerősítésére.

Zsidó diákleányotthon
Az 1932. évben alakult modemül felszerelt orth. izr. leányinternátusban az 1936__37,is­
kolai évre szóló jelentkezések folyamatban vannak. A növendékek az iskolai előkészítélEs' 
kívül nyelv- és zened, kiképzést, nevelést és otthont kapnak, mérsékelt díjazás mellett.

Érdeklődőknek szívesen áll rendelkezésére:

BERNSTEIN OLGA
okleveles tanítónő és zongora-tanítónő ORADEA, Str. Paul Chinez 3.

— Iorga az olaszországi régészeti kong­
resszuson. Bucurestiből jelentik: Iorga hétfőn 
Olaszországba utazik, ahol egy régészeti 
kongresszuson vesz részt.

— A serdülő ifjúságnak adjunk hetenként 
legalább egyszer reggel felkeléskor egy-egy 
kis pohárnyi természetes „Ferenc József“ 
keserüvizet, mert gyomor-, bél- és vértisztitó 
hatásának, fiuknál és leányoknál egyaránt, 
igen fontos eredményeket köszönhetünk. /Az 
orvosok ajánlják.

— A lengyel püspökök a kommunista vi­
lágveszedelem foglalkoztak gyűlésükön. Var­
sóból jelentik: 1742. óta tegnap elsőizben ül­
tek össze Censtochovában a lengyel püspökök 
tanácskozásra, hogy a kommunista világré­
szedéi emm el foglalkozzanak. Pásztori evei en 
adtak ki, amelyben a spanyolországi keresz­
tények szenvedéseit a Néró idejebeliekkel ha­
sonlítják össze és azt állítják, hogy hasonló 
bár nem olyan intenzív propagandát fejte­
nek ki Lengyelországban is az egyházak el­
írni. A pásztorlevél arra biztatja a hívőket, 
védjék meg vallásukat és hazájuk bizton­
ságát.

ló Táv ra# 
[ben összf 
I palejs»^

Ünnepekre íSS** ruháinkat az „UNI0“-nál <S!SSöfflÄl
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Max Reinhardtot és Bruno 
Wattért melegen ünnepelték

Salzburgban
Dr. Kádár Imre impressziói a miivészvárosról. A salzburgi atmoszféra.

Forgószinpad és számos egyéb újítás

Ouj, szeptember 5. A napokban érkezett 
vissza CLujra Kádár Imre dir a Daviia Szín­
ház igazgatója Salzburgból, ahova művészeti 
és színháztechnikai tanulmányok céljáiból 
utazott. Ez a város az utóbbi évek során a 
megtisztult művészet fellegvárává épült ki. 
Nemcsak zenei és színpadi teljesítményei ré­
vén, hanem a szelleme miatt, amely nem tűri 
semmiképpen eem napjaink gőgös és gonosz 
faji vagy felekezeti megkülönböztetéseit.

Első kérdésünk az igazgatóhoz:
— Milyennek látta Max Reinhardt helyzetét 

ebben a városban, amely pár kilométerre van 
a bajor határtól és a faji elfogultság birodal­
mától ?

— Osztrák hivatalos körök és az osztrák 
közvélemény változatlan tisztelettel és nagy­
rabecsüléssel viseltetik Reinhardt iránt. Külső 
megnyilatkozása a nagyrabecsülésnek, hogy 
nemrégiben a város legelőkelőbb terét Rein­
hardt után nevezték el. IA nagyhírű rendező a 
Jedermann századik előadására eljött Salz­
burgba, ahol megjelent az osztrák szövetségi 
államok elnöke, Miklas és Schuschnigg kan­
cellár és jelen volt a biboros-hercegérsek is. 
Este az érseki palotában gála-estélyt rendez­
tek Reinhardt tiszteletére, akit a köztársaság 
elnöke köszöntött fel elsőnek és hitet tett, 
hogy Salzburgnak meg kell maradnia a fajok, 
pártok és világnézetek fölötti művészet Mek­
kájának.

Egy másik nagy zsidó művész, a hitleri 
Németországból kiűzött Bruno Walter sorsa 
is érdekelt.

— Reinhardt és Toscanini mellett — mon­
dotta Kádár dr — Bruno Walter az, akit osz­
tatlan tisztelet övez. Most Mahle r-szimíóniá­
kat dirigált. Mondhatom, ebben a városban a 
faji elfogultság legkisebb nyomát nem lehet 
tapasztalni.

— Kikkel találkozott a nagy írók közül?
— A magyarországiak közül Heltai Jenö­

vei, aki a Néma levente 25-ik előadására 
Clujra fog jönni. Minthogy eddig társulatunk 
huszonnégyszer játszotta a darabot, az irő 
látogatása rövidesen megtörténik. Megismer­
kedtem Stefan Zweiggal és Franz Werfellel.

— Nagy színészek és színésznők közül 
kivel?

— Nem tudnám hirtelen felsorolni őket. 
Marlene Dietrich-t is megismertem. Végtelen 
egyszerű, közvetlen és bájos színésznő.

A salzburgi atmoszférát általában olyannak 
jellemezte Kádár igazgató, amilyen kívánatos 
lenne mindenütt az egész világon: emelke­
dett, pártoskodástól és gyűlölködéstől men­
tes szellem uralkodik a művészet e nemes 
székhelyén.

*

A „Fetstpielek" városában sokat tanul a 
színházi ember. Mindent ami technikai olda­
láról is elősegíti a művészi hatás kimélyité- 
sét, Salzburgban próbálnak 3d először. Egé­
szen újszerű világítási effektusokat tudnak 
kihozni vagy egészen egyszerű, vagy nagyon 
komplikált világító-technikai eszközökkel. Uj 
konstrukciójú lámpák, automatikus kapcso­
lók, a szinihatások egész légiója, újszerű mű­
vészi beállításra adnak alkalmat.

Salzburg egy része, a „Fauststadt", ahol a 
szabadtéri előadások lezajlanak, olyan, hogy 
az előadásokat tekintet nélkül a száraz vagy 
e ös időre, meg lehet zavartalanul tartani.

— Azon a napon — mondotta az igazgató 
—, amikor az előadást néztem, a második fel­
vonásban megeredt az eső. Ekkor a hatalmas

nézőtér felett észrevétlenül elökuszott egy 
ponyva és figyelmünk egy pillanatig sem té­
rült el a játéktól.

A cluji színháznak szezónnyitáskor már 
forgószinpada lesz és az újszerű világítás 
miatt néhány uj transzformátora, automati­
kus színváltó készüléke és számos egyéb leg­
modernebb felszerelése.

A forgószinpadöt az élet gyors üteme és a 
színdarabok képekre való tagozódása dik­
tálta. Ez a technikai vívmány pedig arra csá­
bit sok irőt, hogy eümechanizálja a drámai 
alkotásokat. Az uj forgószinpadokat tehát 
úgy konstruálták meg, hogy egy óra lefor­
gása alatt fel és le lehessen szerelni. A szín­
padot tehát a darab tomső igényeinek meg-

A szinészgárda nagyjából a régi, kibővítve 
néhány uj erővel. Az igazgatóság nagy súlyt 
"helyez a fiatal erők bevonására, azért a szin- 
'ház stúdiója a színpadra alkalmas ifjú tehet­
ségek nívós kiképzéséről gondoskodik. Igye­
kezett az együttest megtartani, mert régi ta­
pasztalat igazolja, hogy önfegyelem és mű­
vészi fejlődés szempontjából ez legérdekesebb 
'formája a színészi munkának és művészi tel- 
'jesitménynek.

Modern énekes és drámai darabok mellett 
a iszinház egy Shakespeare-ciklust is rendez. 
Hamlet és Lear (király uj betanulással megy. 
Októberben Gorkij Éjjeli menedékhelyét és 
'Shaw Szent Johannáját játsszák uj betanulás­
ban. Uj szereposztással megy Peer Gynt s Vö. 
rösmarty Cbongor és Tündéje. A helyi szerzők 
közül Tamási Áron, Szántó György és Koós 
Károly darabjai kerülnek színre, továbbá a 
Szépmives Céh pályanyertes müvei, valamint 
a szezón során elfogadott darabok. A díszle­
teket elsőrangú festők fogják tervezni.

Hamlettel nyitják az évadot szeptember 
24-én. A sok újítás, az igazgató fáradhatat­
lan igyekezete és a színészek ambíciója után 
Ítélve nagyon nívós, nagyon művészi szezonra 
lehet számitani. (—)

Szabadalmazást előkészít es kieszkö­
zöl gépészeti és vegyészeti tárgyút is:

oki. gépészmérnök műszaki irodája 
Ouj, C. Reg. Ferdinand 43. Tel. 453.

megvalósul, természetesen a Regna-féle er­
dőségek kitermelésének és értékesítésénél! 
kérdésébe is Clujról fognak majd beleszólni 
és igy nyer gazdasági aktualitást a nasaudj 
tanulmányi és kulturalapok áthelyezésének 
kérdése.

KÖZGAZDASÁG
Clujra helyezik át a nasaudtltiéki 

közbirtokosság! erdőségek 
alapjainak igazgatóságát

A 44. nasaudvidéki, volt határőrezre dbeli 
falvak hatalmas erdövagyonának kihasználá­
sa és felhasználása szüntelenül izgatja a 
kedélyeket. Az erdőbirtoknak az volna eredeti 
rendeltetése, hogy gazdaságos és szakszerű 
kitermelés révén hasznot érjenek el és ebből a 
haszonból részben a költségek anyagi és kul­
turális érdekeit istápolják, részben pedig 
tanulmányi alapokat teremtsenek a grani- 
csár-ezredek utódainak közép és felsőiskolás 
gyermekei részére.

A nasaudvidéki közbirtokosság 1918 óta 
viharos közelmúltat ért meg. Előbb az er­
dőkincstár termelte ki az erdőket a maga 
szereivel. Az eredménnyel valószínűleg nem 
voltak az érdekeltek megelégedve, mert ké­
sőbb megteremtették a kitermelés és érté­
kesítés autonóm szervezetét, a Regna vál­
lalatot, amely az állam és a hivatalos szer­
vek mindennemű anyagi és erkölcsi támoga­
tásával kezdte meg működését.

Az eredményt ismerjük. Pár évi fennállás 
után a Regna fizetési nehézségekbe került, 
hatalmas veszteségeket szenvedett és likvi­
dálni volt kénytelen. Pedig akkor, amidőn 
ezek a bajok bekövetkeztek, a faipar és fa­
export még in floribus volt és a jő árut 
könnyen és kedvező árakon el lehetett adni.

Azóta megint az erdőigazgatőság kezé­
ben van a Regna-féle erdők tulajdonképpeni 
sorsa. Természetes, hogy ez a felbecsülhetet­
len értéket képviselő vagyon ma is sokak 
érdeklődésének középpontjában áll és a gazda­
sági és politikai befolyások és érdekek szá­
lai szövődnek szüntelenül körötte.

Az elmúlt évben egy közismert politikus, 
aktív szenátor nevét emlegették a Regnával 
kapcsolatban. Ma már kevésbé halljuk ezt 
a kombinácót. Ehelye1 c pillamtnyiiag azon 
szervek felé fordult a közfigyelem, mely

szervek feladatát képest, helyesebben ké­
pezné a határőrvidéki erdőségek kitermelé­
sének hozamából előállott jövedelem keze­
lése és illetékes helyre való juttatása.

Arról van szó ugynaís, hogy akkor, ami­
dőn a Regna deficites mérlegeket kénytelen 
publikálni, amikor a tanulmányi alapokra, 
évek óta nem jutott pénz, amikor a nasaud­
vidéki ifjak sem középiskolában, sem egye­
temen támogatást nem kapnak, ugyanakkor 
a tanulmányi alap ügykezelése évente 700.000 
lejbe kerül. Nem csak akkor került ennyibe, 
amikor volt üzlet és volt jövedelem, hanem 
ennyibe került a tavaly ég a tavalyelőtt is, 
amikor a diákoknak nem fizették ki a meg­
szavazott tanulmányi ösztöndíjakat.

Ugylátszik, hogy hosszú évek hallgatása 
után valaki egyszerre különösnek találta, 
hogy háromnegyedmilliő lejt költsenek éven­
te egy oly intézményre, amely egyesegyedül 
csak saját alkalmazottait adminisztrálja, 
így merült fel az a terv, amely már a közeli 
hetekben valósággá érik, hogy a nasaudme- 
gyei határvidéki erdőségek alapjait kezelő 
igazgatóságot Clujra helyezik at.

Állítólag erre nézve már határozatot is 
hoztak azok, akik ebben határozni illetéke­
sek. Az indok a következő: a nasaudvidéki 
falvak tanult fiainak egy része Ardeal fővá­
rosában él, mint tanár, orvos, ügyvéd és 
egyéb intellektuális foglalkozású egyén. Eze­
ket könnyen be lehet vonni az alapok igaz­
gatásának munkájába, anélkül, hogy ezért 
fizetséget várnának és igy a tiszteletbeli ve­
zetők mellett egy-két fizetett alkalmazott 
játszva elvégzi a munkát. Azonkívül az or­
szágrész kulturális központja úgyis Cluj, 
ahol a nasaudi főiskolás ifjak tanulmányai­
kat végzi, tehát itt kell legyen az admi­
nisztráció és ösztöndijkezelés székhelye is.

Amennyiben ez az áthelyezési elhatározás

GAZDASÁGI TANÁCSADÓ
M. K. jeligére. Kérdés: Ha egy bejegyzett 

kereskedő meghal, az örökösök az üzletet 
folytatják, a vendéglő-engedélyek már a* 
örökös nevére átírattak, mi a kötelessége aa 
uj tulajdonosnak a cégbejegyzés szempont­
jából az iparkamarával színben: a régi cé­
get töröltesse és mint uj céget kell ismét 
bejelentenie, vagy maradhat a (régi cég ég 
csupán anx uj tulajdonos jegyzendő be. Ugyan­
ekkor kérek választ arra is, hogyha a ven­
déglősnek tekepályája van, a vendéglő zár­
órája vonatkozik-e erre is. vagy a tekepálya 
nem esik záróra alá? Válaszunk: Ha uj cé­
get jegyeztetnek be, ennek költsége mint­
egy 700 lej, amihez hozzájárul a régi cég 
töröltetésének költsége is. Törlési kérést 
csak hagyatéki jegyzőkönyv alapján adhat 
be a törvényes örökös, amennyiben pedig sí 
örökösök között kiskorú is van, a törvény­
széknek, mint árvaszéki hatóságnak bele­
egyezése is szükséges. Ha a régi céget akarja 
folytatni, akkor „utóda" bejegyzéssel szin­
tén hagyatéki jegyzőkönyv alapján kell mó­
dosítási kérést beadnia, amelynek költsége 306 
lejre rug. Ami a tekepályát illeti, ennek 
külön zárórája van, amit az illetékes rendőr­
hatóság ad ki, a helység fekvése és a szom­
szédok stb. figyelembe vételével.

Állandó olvasó jeligére. A gépész, tekintet 
nélkül arra, hogy hetenként, vagy havonta 
kapja fizetését, ipari munkásnak számit é* 
igy ebbe a kategóriába tartozik. Felmondási 
ideje 14 nap, tekintet nélkül szolgálatban 
eltöltött idejére. Törvényes és fizetéses sza­
badságideje a következő: egy évig nince 
erre joga, 1—3 év között 7 nap, 3—5 ér 
között 10 nap, 5—10 év között 14 nap, min­
den további év után egy nap, de maximum 

\ 30 nap.
I Dr. -Zubor E. ügyvéd, Arad. Nincs tudo- 
; másunk arról, hogy a vonatkozó felsöbiró- 
» sági döntés valamelyik jogi szaklapbal 
$ megjelent volna. Mi egy bucuresti napilap 

törvényszéki rovatából vettük a döntést, saj- 
\ nos, az illető lapot ma már nem tudjuk meg­

állapítani.

Mit exportáltunk szeptember 4-ikén ? Bu- 
curestiből1 jelentik: Szeptember 4-én a kö­
vetkező tételeket exportálták: 165 vágómat 
hát, 315 tonna tölgyfadeszkát, 20 tonna ren­
des üveget, 2500 élő szárnyast, 4650 szárnyat 
fiókát, 725 rucát, 250.000 tojást, 18 tonn* 
almát Palesztinába, 43 tonna vegyi olajai 
Egyiptom számára, 660 tonna repcét, 20? 
tonna borsót, 106.000 tonna motorinolajat 

^ Angliába, 47 tonna vegyi olajat Törökország 
számára, 450 tonna búzát Görögország, 1571 
tonna pakurát különböző hajók számára, vé­
gül pedig 11.000 tonna nyersolajat, 151 
tonna benzint Franciaország számára.

Á IdSzelede nagy ünnepek alkal­
mából gondoljatok a Zsidó-

kórházra I
A Kórháa Egyesület tárgysorsjátékán 400 gyönyörű ajándéktárgy közül nyerhet, ha

most megvásárolja Kőrházsorsjegyét

5© leiéri
Elárusitás a Kereskedelmi Hitelbank R. T. 

Cluj, Plata Unirii No. 20.
éa az ország mindem jelentősebb városába*

Aki meg akarja ismerni a cionista mozgatnaak okait, előzményeit és vezető egyéniségeit
olvassa el SZABŐ IMRE

Uj ZSIDÓK
dmü, a napokban megjelenő 180 oldalas kötetét.

Moses Hess — A. D. Gordon — Hérái Tivadar — I. Trumpetdor__Rachel

érdekei, szórakoztató ét tanulságos életrajza
Ifjúsági e#ep@rt»k, iskolák, kuiruregyletek hu-miál több példány megrendelése esetén 
lent&ieey árkedvesaényt kapnak. Megrendel őeeket pontosan etiatée az Uj Kelet könyv-

csuAlya Cfeij, *tr. Baree L Pép 1§.
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Hárem év éta először látszik ismét 
egységesnek a nemzeti parasztpárt

A nemzeti parasztpárt nem 
hajlandó feloszlatni gárdáit

Titulescu eltávolítása a jobboldal kormány­
uralomra jövetelét jelzi

Bucuresti, szeptember 5. (Az Uj Kelet 
*ud.) A nemzeti parasztpárt állandó bi- 
eottságának tanácskozásai és határozatai 
•lé nagy érdeklődéssel tekintett az egész 
politikai világ. A vezetőségi ülés előtt Mi- 
halache informáltatta magát a párt vidéki 
kereteinek álásfoglalásáról. Táviratilag 
hívták össze Tasiba a moldovai és Ulujra 
az ardealmegyei szervezetek vezetőit. Clu- 
jon Armand Calinescu} Tasiban pedig Mi­
hail Ghelmegeanu képviselték a központi 
vezetőséget. A két volt almíniszter a leg­
jobb impressziókkal tért vissza a főváros­
ba. Megállapították, hogy úgy itt, mint 
Moldovában olyan szellem uralkodik, mely­
re a pártvezetőség nyugodtan támaszkod­
hatni. A pártkeretek tétovázás nélkül és a 
legnagyobb áldozatok árán is harcba száll 
a jelenlegi rendszer ellen. Az is megállapí­
tást nyert, hogy a pártvezetek fegyelme­
zetten állnak Mihalache mögött, s engedé­
keny szellemről feszne kanuságot

Armand Calinescut különösen kelleme­
sen lepte meg a fogadtatás, amelyben Clu- 
jon részesült, miután a volt belügyi almi- 
niszter az alkotmányos kérdésben közis­
merten más álláspontot képvisel, mint 
Maniu. Pop Ionéi dr. volt kamarai alelnök 
Maniu egyik bizalmasabb és legbensőbb 
munkatársa, személyesen várta és fogadta 
Calinescut és a nyilvános értekezlet után 
tartott intim megbeszélésen igen bensősé­
ges hang alakult ki Calinescu és az arde- 
ali vezetők között.

A nemzeti parasztpárt vezetőségének 
tanácskozásai teljes napot vettek igénybe. 
A hozott határozatokról hivatalos közle­
ményt adtak ki, amely első pontjában meg­
lepetésének ad kifejezést afölött, hogy át­
szervezhető volt egy olyan kormány, mely 
az összes parlamentáris és közigazgatási 
választásokon vereséget szenvedett ég ame­
lyet őfelsége a király is képtelennek tart 
arra, hogy fenntartsa a rendet és nyugal­
mat az országban. Végül kihagyták a kor­
mányból Titulescut, aki az egész ország 
közvéleménye számára a külpolitika foly­
tonosságát képviseli és szoros barátságot 
tart fenn azokkal a szövetségesekkel, ame­
lyek Nagy-Románia megteremtésében köz­
reműködtek.

A nemzeti parasztpárt nem
oszlatja fel gárdáit

A közlemény második pontjában a gár­
dák lefegyverzésével és feloszlatásával fog­
lalkozik. Az állandó bizottság kötelességé­
nek tartja rámutatni arra, hogy a nemzeti 
parasztpárt alkotmányos és demokratikus 
felfogásának megfelelően mindig ellenezte 
6 katonai alakulatokat. A párt számtalan­
szor felhívta a figyelmet arra, hogy anar­
chiát teremt bizonyos csoportok bátorítá­
sa, amelyek az erőszak szellemét művelik 
es olyan terrorista metódusokkal lépnek 
fel, amelyek páratlanul állanak az ország 
Politikai múltjában anélkül, hogy az állam 
és rendvédő törvények sorozatos megsérté­
sei közül akár egyet is megtoroltak volna. 
Miután a kormány egyes tagjai is elismer­
tek, hogy az áilamhatóság tehetetlen és mi­
ntán a hatóságok vezetői ismételten rámu­
tattak arra, hogy képtelenek eleget tenni 
kötelességüknek, a nemzeti parasztpárt 
kénytelen volt önmaga védelmére paraszt- 
gárdákat létesíteni, ezeket azonban nem 
fegyverezte fel. Amig nem foganatosít a 
kormány kellő intézkedéseket a biztonság 
es a rend érdekében és nem oszlatja fel a 
katonai alakulatokat, amelyek lábbal tipor­
lak az ország törvényeit és amelyeknek 
puszta léte arculcsapást jelent a törvényes 
rendre nézve, a nemzeti parasztpárt nem 
oszlathatja fel gárdáit.

A kormány nem fogja tudni 
feloszlatni a katonai alakula­
tokat

^ógül a közigazgatási választásokkal 
foglalkozik * komüniké, megállapítva, hogy

a nemzeti parasztpárt nem kíván politikai 
jelleget adni a választásoknak. Minden­
esetre felhívja kormányt, hogy a válasz­
tásokat egyazon napon bonyolítsa le. Szep­
tember 24-re összehívták a párt százöt 
tagból álló végrehajtó bizottságát. Ennek f 
ülése előtt a párt néhány vezetője audien- i 
ciára megy az uralkodóhoz. Ez alkalommal j 
a pártvezetők a. legfelsőbb fórum előtt is I 
rá fognak mutatni arra, hogy a paraszt- I 
gárdák kizárólag védelmi hivatást töltenek ! 
be, a jövőben is teljes tisztelettel fognak j 
viseltetni a törvénnyel szemben és auto- I 
matikusan megszűnnek, mihelyst a rend I 
helyre lesz állítva. A nemzeti parasztpárt f 
azonban nem hiszi, hogy a kormány fel 
fogja tudni oszlatni a különböző katonai 
alakulatokat.
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A több fallal ellátott P/ÁPIRZSÁK 100%-oe 
nátroncellulozéból.

Az ideális csomagolás az összes porszem és 
magvas termékek: liszt, cukor, só, földfesté- 
kek, superfoszfát, valamint mindenfajta mag­
vak, szárított gyümölcs, stb. számára, bel­
földön és kivitelre.

Kérjen mintát és árjegyzéket.
BATES S. A. R.

Bucuresti, I. Str. Cobälcescu 14.
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Teljes szolidaritás a központi 
vezetőséggel szemben

A Zorile szerint a •'nemzeti parasztpárt 
vezetőségében az elmúlt három esztendő 
óta először nyilatkozik meg teljes szolida­
ritás a központi vezetőséggel szemben. A 
lap tudni véli, hogy a parasztgárdák szer­
vezése teljes iramban folyik tovább és a 
nemzeti parasztpárt erőinek egyesítése 
fontos politikai események árnyékát vetíti 
előre. Kormánykörök sem tagadják azt, 
hogy az átszervezett kormány helyzete 
nem a legrózsásabb. Tatarescunak egy

i benső barátja képviselők és szenátorok 
I körében kijelentette röviddel ezelőtt, hogy 
i nem fogadja el a neki felajánlott alminisz- 

terséget, mert a miniszterelnök közölte 
vele, hogy az uj kormány legfeljebb két- 
három hónapig tarthatja még kezében a | 
hatalmat. A Zorile azt a konklúziót vonja 
le ebből, hogy október végén, vagy legké­
sőbb novemberben Tatarescu végleg vissza­
lép az ország ügyeinek vezetésétől és át­
szervezett kormánya csak ideiglenes ala-

Békés megegyezésre van kilátás 
a kereskedelmi és ipari kamarai

választásokon
Szélsőséges elemek kísérletei az eddigi paritás megbontására
Cluj, szeptember 5. (Az Uj Kelet tud.) 

Az ipar és kereskedelmi kamarai választá­
sokra a város gazdasági életének tényezői 
már hetek óta folytatják a tárgyalásokat. 
A mai politikai hangulat sajnos kedvezőt­
lenül befolyásolja a tárgyalások menetét, 
mert az egyes román alakulatok szélsősé­
gesei a kereskedelmi és ipari érdekképvi­
seletek választásainál is igyekeznek ki­
sebbségellenes vonalra siklatni a tárgyalá­
sokat. A Patria szombat déli számában 
feitünéstkeltő cikk figyelmeztet arra, hogy 
egyes arra érdemtelen elemek pozíciókat 
akarnak szervezni maguknak ebben a tes­
tületben, mely 70 százalékban kisebbségi­
ekből áll. A tárgyalást folytató szervezetek 
azonban minden erővel fenn akarják tar­
tani az eddigi állapotokat a kamarában, 
ahol a kisebbségiek és a többségiek paritá­
sos alapon és teljes békében működnek 
együtt.

A tárgyalások a Reuninunea Comerci- 
antilor Si Meseriasilor Romani, a Blocul

szemben a volt külügyminiszterrel. A nem­
zeti parasztpártnak — írja a lap — kö­
telessége ezen eshetőség ellen megmozgat­
ni összes erőtartalékait.

összehivták a nemzeti paraszt 
pánt központi végrehajtó bi­
zottságát

Bucuresp, szeptember 5. A nemzeti pa­
rasztpárt központi végrehajtóbizottságát 
szeptember 24-re hívták össze. A Curentul 

kutatnak tekinthető. Abból, hogy a rezsim- [ rámutat arra, hogy ez a legnagyobb fóru- 
változás küszöbén eltávolították Titules- \ ma a pártnak és legutóbb akkor tartott 
cut a kormányból, egyesek arra követkéz- $ ülést, amikor az elnök-kérdést és a takti- 
tetnek, hogy a kormányváltozásból való- 1 kát kellett rendezni. Kétségtelenül ma is 
szinüleg azok a jobboldali elemek fognak \ uj fontos problémákat lesz hivatva meg­
profitálni, amelyek ellenségesen állnak f tárgyalni.

gés volna a mandatárius hatalom részéről 
\ és elementáris csapás a zsidó tömegekre, 
I amelyeknek a mai galuti viszonyok között 
> egyetlen reményük a palesztinai zsidó nem- 
I zeti otthon.
I Jeruzsálemtől Newyorkig és Varsótól 

Fokföldig a tiltakozás elemántáris vihara 
robbant ki a zsidó tömegekből ég minden 
zsidólakta városban és községben egysé­
ges frontba tömörülnek a zsidók, hogy el­
hárítsák a palesztinai bevándorlást fenye­
gető veszedelmet.

Az ardeali zsidóság is megmozdult. El­
sőnek a Zsidó Nemzeti Sövétség központ­
ja juttatta el méltóságteljes tiltakozását 
a timisoarai zsidó hitközségekkel karöltve 
az angol kormányhoz a timisoarai angol 
konzulátuson keresztül. A tiltakozó memo­
randumot a Szövetség nevében Nyíri Jenő 
vezérigazgató, az ortodox hitközség nevé-

Economic Román és a Sfatul Negustoresc 
között folynak. Egyelőre a többségi állás­
pont is az, hogy az eddigi paritás válto­
zatlan maradjon a kamarában, bár a szél­
sőségesek a román többséget akarják itt is 
megszerezni.

Minden jel arra mutat azonban, hogy a 
mérsékelt román elemek, Cosma Ionellel, 
a Sfatul elnökével az élükön, a békés ki­
egyezésre lesznek hajlandók.

A jelek szerint az ipar és kereskedelmi 
kamara elnöke továbbra is dr. Dan Parten i ben dr. Löffler Géza írták alá.
marad, alelnök dr. Borbély István és E. 
Munteanu a villamosmüvek vezérigazgatója 
lesznek. * közvetlen vezetőség által kije­
lölt elnökségi tagok előreláthatólag Rózsa 
Mór igazgató és Romanovici Gligor lesz­
nek. Az egyezményes listát szeptember 21- 
én fogják benyújtani a választásokra. A 
megválasztandó 50 tag és 25 póttag közül,
akik az ipari és kereskedelmi szekció kö- 1 
zott oszlanak meg, 50 százalékban román, | 
50 százalékban pedig kisebbségi lesz.

I Ma, vasárnap délelőt 11 órai kezdettel a 
I cluji zsidóság tartja meg tiltakozó gyülé- 
l sét a Poale Cedek templomban, ahol az 
I összes zsidó testületek pártárnyalatra való 
I tekintet nélkül egységesen fogják kifeje- 
I* zésre juttatni a város zsidó lakosságának 
I tiltakozását a palesztinai zsidó bevándor­

lást fenyegető veszedelem ellen.
többi városaiban is tiltakozó 

i gyűléseket tartanak a zsidó közületek.

Az ardeali
palesztinai

zsidóság tiltakozása a 
bevándorlás felfüggesz­

tésének terve ellen
Ma tartja meg tiltakozó gyűlését a dali zsidóság

Pop Valér Olajon
Cluj, szeptember 5. ((Az Uj Kelet tud.) Dr 

Pop Valér ipari és kereskedelemügyi minisz­
teri minőségiben ma, vasárnap délelőtt érke­
zik először dujra. A minisztert az ipar és 
kereskedelmi kamara ünnepélyes fogadtatás­
ban részesíti. A miniszter reggel 9 óra 10 
perckor érkezik Bucurestiböl.

I
Cluj, szeptember 5. Az angol gyarmat- i tározott és a gyarmatügyi miniszter leg- j Megszüntetik a kompenzációs rendszert?

ügyi miniszter július 22-i parlamenti nyi- j utóbbi levele, amelyet Weizmannhoz inté- | Bucurestiböl1 jelentik: Az Adeverul a keres-
latkozatában tette azt a kijelentést, amely j zett, kedvező jelnek tekinthető, ezzel azon- j kedelmi minisztérium köreiből szerzett ér­
lázba hozta az egész zsidó világot. „A j ban nem múlt még el az a veszedelem, j fésülésé szerint azt írja, hogy a jelenlegi
kormány mérlegelés tárgyává teszi a pa­
lesztinai bevándorlás felfüggesztésének 
kérdését“— mondotta akkor Orsmby Gore 
és azóta fenyegeti a cionista müt a beván­
dorlási zárlat veszedelme.

Az angol kormány ugyan még nem ha-

amelynek előhírnöke volt a julius 22-i nyi­
latkozat az angol alsóházban.

Éppen ezért mozdult meg világszerte az 
egész zsidóság, bogy méltó módon emelje 
fel tiltakozását a palesztinai zsidó beván­
dorlás szándéka ellen, mely eulyos hitsze-

I kompenzációs rendszet megszüntetik. Talán a 
$ régi rendszert léptetik ismét életbe. A hirt 
I fentartással közöljük.

AB ÜZLKT LSLKB:
AM UJ
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Ma délelőtt 11 órakor

nagy tiltakozó gyűlés
a Poale Cedekben. Minden zsidó jöjjön el és

felfüggesztésének lehetősége ellen
a Palesztina! bevándolás
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Juventus—Viktoria
Ctuj, szeptember 5. Aa Uj Kelet tud.) A 

Nemzeti Bajnokság második fordulójának 
programja során a cluji csapatok iámét ne­
héz feladat előtt állanak. A Viktória csapata 
a bucuresti Juventus-szal idehaza, az Univer- 
sitatea Ora dean a CAO-val méri össze erejét. 
Kétségtelen a nehezebb feladat elé az Uni- 
versitatea van állítva, nem kevésbé kisebb fel­
adat vár azonban a Victoriara is, ha a mér­
kőzés két pontját meg akarja szerezni.

Az idei Nemzeti Bajnokságot már az uj 
rendszer alapján játsszák, amelynek lényege, 
hogy a bajnokság végén a két utolsó helye­
zett kiesik. A középcsapatok tehát ha lehet 
az eddigi erőfeszítéseken is túl kell igyekez­
zenek, hogy ettől a veszélytől megszabadul­
janak. Tehát nemcsak a hasonló erejű ellen­
feleiket kell legyőzzék —• feltétlen itthon, de 
igyekezniök kell a nagycsapatok ellen is oly­
annyira, hogy pontszámaikat m egduzzasztva, 
helyeiket az első ligában biztosítsák. Vonat­
kozik ez különösképpen a cluji csapatokra, 
amelyeknek mindent el kell követniök, hogy 
ennek a városnak sporthegemóniáját tartsák 
és régi nívójára emeljék vissza. Ebben az 
igyekezetben pedig Cluj sporttársadalma 
klubérdekeken felül kell az egyesületek mellé 
kell álljon.

A Victoria csapata nem mehet biztosra a 
Juventus ellen. A Victoriának eddig is nehéz 
kenyere volt a góllövés, ezúttal azonban két 
legjobb csatára hiányzik: Fried, aki az 
AMEFA-ba rúgja a labdát és Lázár, aki a 
Ripensiába lépett vissza. Nem vitás, hogy a 
két játékos hiányát megérzi a Victoria, bár 
a helyükbe beállított fiatalok sokat ígérnek. 
Az együttes legnagyobb erőbedobására van 
szükség, a játékosok teljes ambíciójára, hogy 
a mérkőzést megnyerjék. Mindenesetre, is­
merve a Juventus képességeit, a mai mérkő­
zés jő sportot ígér.

Az Universitatea küzdelme Oradean a OAO- 
val, nem sok sikert igér. Az egyetemiek hosz- 
szu, fárasztó túra után játsszák második 
nemzetibajnoki mérkőzésüket és az amugyia 
nehéz mérkőzésre bizony súlyos hadikén az 
együttes tagjainak fáradtsága. Mindenesetre 
az egyetemi csapat igyekezni fog — nem 
kétséges tudása és hírnevéhez méltóan sze­
repelni.

A ma délutáni Victoria—Juventus mérkő­
zés délután pontosan 5 órakor kezdődik az 
aradi Maci an vezetése mellett. A Victoria a 
következő összeállításban játszik:

Munteanu n, Chendrean—Felecan I, Hun­
te anu I—Pop m—Nistor, Comea—Farkas—■ 
Cociuban n—Felecan II—Cápusan.

ZSIDÓK NÉLKÜL BONYOLÍTJÁK LE 
A CSEHSZLOVÁK USZÓBAJNOKSAGOKAT

Pozsonyból jejepti a Zsidó Távirati Iroda 
sporthirszolgálata: A Prager Mittag ckmü 
lap jelenti Pozsonyból: „Szomorúan nézett 
ki a pozsonyi uszóstadion vasárnap, amikor 
is az uszóbajnokságok versenyét bonyolítot­
ták le, amelyeken a Barkocbba versenyzői 
nem indultak. (A pozsonyi zsidó sportolók a 
berlini olimpián való részvétel megtagadása 
miatt fel lettek függesztve. Szerk.) Az elért 
idők több mint gyengék, a versenyek érdek­
telenek, a közönség unatkozott.

A zsidó sportolók természetesen tovább is 
edzésben vannak és várják, hogy az abszurd

felfüggesztő határozatokat hatálytalanítsák. 
Ez annál is inkább kívánatos, mert ellen­
kező esetben a nagyszerű lendületet vett po­
zsonyi uszósport visszasülyed abba az álla­
potába, amelyből való kimenekítéséért annyi 
energia használtatott fel és amely uszósport 
támogatására a közönséget nagynehezen le­
hetett megnyerni, azt a közönséget, amely 
már kezd elpártolni.

Az erőszakos intézkedések sohasem vezet­
nek jóra“ — fejezi be cikkét a lap.

• azon, hogy Komjáddnak a származása körül 
valami zavarok vannak, hanem csupán arra 
gondoltv hogy Komjádinak érdemei vannak e 
sport körül és ezeket méltányolni illik. Ez a 
gesztus mindenesetre jellemző kontrasztja 
annak, ami az olimpiai játékok színhelyén, a 
Harmadik Birodalom fővárosában 1936 nya­
rán lejátszódott.

Sirkőavatás. Megboldogult Sámson Mór 
építészmérnök, a Haggibbor egykori lelkes 
vezetőségi tagjának sirkőavatása ma, vasár­
nap délelőtt 11 órakor lesz az uj ortodox te­
metőben. A Haggibbor sportegyesület elnök­
sége ezúton is kéri vezetőségi és rendes tag­
jait, hogy a kegyelet es aktuson az elhunyt 
'felejthetetlen érdemeinek megfelelőleg minél 
nagyobb számban jelenjenek meg. Autóbusz 
indul délelőtt fél 11 órakor a Kalapkirály 
üzletével szembeni főtéri átszállőhelyről.

Zsidó bajnok sírjánál ültették el a* olimpiai 
tölgyfacsemetét, a győztes magyar vizipólő- 
együttes a berlini olimpiáról hazatérve egy 
jelképes kis emléket hozott magával: kis 
tölgyfacsemetét. A magyar vizipóíóegyüttes 
a -berlini tölgyfaágat augusztus 18-án nagy 
ünnepségek közepette ültette el a magyar 
vízipólősport megteremtőjének, Komjádi Bélá­
nak sírjánál. Ez az aktus több mint háláda- 
tosság. Mert Komjádi Béla zsidó volt és sírja 
is a zsidó temetőben fekszik. A magyar 
vizipóíóegyüttes azonban nem ütközött meg

BARATKY A CFR-BEN
Cluj, szeptember 5. (Az Uj Kelet tud.) 

\ Barátky neve csak nem akar lekerülni a la- 
í pok hasábjairól. A szőke labdarugó oradeai 
? jelentés szerint megérkezett oda Francia- 
, országból, minthogy a román szövetség ki­

adatását végső fokon is megtagadta. A Cri- 
sana köreiben véglegesnek tartják, hogy Ba­
rátky azonnali játékjoggal a buouresti CFR 
tagja lesz. Kérdés, hogy Auer szerződtetése 
után a bucuresti vasutassportegyesület ref­
lektál-e a drága labdarugócsillagra ?

APRÓHIRDETÉSEK
Egyszeri közlésnél egy sző 2 lej, vastagabb betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. 
Álláskeresőknek 30 százalék kedvezmény. Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 

levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg mellékelve van.

Középiskolai tanuló teljes ellátást kaphat 
őrt. uriosaládnál. Cal. Regele Ferdinand 107. 
FüszeriMet.

Urak és hölgyek figyelmébe! Szőrmebun­
dák javítását, átalakítását, -kabátok szőrmé- 
zését és bérelését jutányosán elvállalja Veress 
szűcs Cluj, N. lorga 2. Fost: Szántó.

Kiilönbejáratu bútorozott szobához lakó­
társat keresek, esetleg teljes ellátással. Meis­
ter, Baron L. Pop 10.

Fogorvosi rendelő, jól bevezetve, Ardeal 
nagy városában bérbeadó, esetleg társas- 
viszonyba. Csakis komoly fogorvosok ajánla­
tát veszem figyelembe. „Praxis“ jeligére a 
kiadóhivatal továbbit.

Wald Renée zeneakadémiát végzett diplo­
más zongoratanárnő tanítását kitűnő mód­
szerrel újból megkezdte. Előkészít konzerva­
tórium! vizsgára és zeneakadémiai felvételre. 
Jelentkezhetni str. O. Goga 7.

Wald Bella diplomás francia nyelvtanárad, 
kitűnő pedagógus, tanít kezdőket és haladó­
kat, egyenként és csoportokban. Kurzus dija 
személyenként havi 100 lej. Str. Octavian 
Goga 7. (Liceul Regina Maria mellett.)

ÜZLETBERENDEZÉS kitűnő állapotban 
olcsón eladó. Cin* a kiadóban.

Speciális üzlet továbbfejlesztéséhez 20—30
ezer lejjel társat keresek „Pénze biztosítva“ 
jeligére.

Jobb orth. család elfogad fiatalembert, 
esetleg középiskolai tanulót teljes ellátással. 
Reg. Ferdinand 63 I. e. ajtó 6.

Két középiskolás vagy diákleányt vagy fiút 
teljes ellátásra elvállalok jó levegőjű fürdő­
szobás lakásban. Weise Siegfriedné, Str. Dra- 
galina 19. sz.

Egészségét kellemesen és megbízhatóan 
megvédeni, azt jelenti, hogy állandóan 
„Primeros Brilliant Extra Primissima“-t 

használjon.

Kiadó november l-re* földszintes 4—5 szo­
bás komplett, komfortos, verandáé, légfütéses 
urüakás, délifekvésü, ugyancsak november 
1"'Te egyszobás, nagy alkóvős, fürdőszobás, 
konyhás, előszobás stb. udvari urüakás déli- 
fekvésű, továbbá szeptember 1-től földszinten 
és szuterénben 1 szobás olcsó lakások. Meg­
tekinthetők d. e. 11—1-ig, d. u. 4—7-ig, istr. 
Saguna 20.

Ortodox zsidó családnál 2—3 diákleány 
vagy fiú teljes ellátást kaphat. Cím: Izsák, 
Str. Iasilor 9.

27 éves, jómegjelenésii, Bucuresti ben jól el­
helyezkedett diplomás könyvelő, levelező, szer­
vező házasság céljából megfelelő ismeretséget 
keres. „Megfelelő“ jeligére.

Hídmérleget keresünk megvételre 50—70 
métermázsa hordképességüt. Eladunk egy 30 
métermázsa hordikópesaégíl hídmérleget és 2 
darab 15 métermázsa hordképességü és egy 
drb. 250 kg hordképességü hídmérleget, va­
lamennyi kifogástalan állapotban. dm: 
„UNIÓ“ Szállítási Vállalat, Piata Unirii.

KÉT-HAROM URILANY teijos ellátást 
kaphat fürdőszobahasználattal. „Azonnal is“ 
jeligére a kiadóba.

Főzni tudó mindenest ortodox kóser ház­
tartás önálló vezetéséhez keresünk azonnalra. 
„Gizella“ malom Pecica, Arad mellett.

Gargonlakások kiadók Str. Stroescu 2. »r- 
tekezni házmesternél.

Megyeszékhelyen jómenetelü üzlethez szóm- 
battartó társ kerestetik 300.000 lej tökévei 
„Biztos megélhetés“ jeligéire a kiadóba.

Älteres jüd. Mädschen, deutsprechend, sucht 
Stelle zu grössere Kinder. Unterrichtet 
deutsch hebräisch, nächt perfect, hilft auch 
im Haushalt. Geht auch als Gesellschafterin. 
Adr.: Goldschmidt L. Foresta Reghin, jud, 
Mures.

Román, francia és német nyelvtudással birö 
nőt keresek 12 éves leánykám mellé. Ajánla­
tokat „Il-ik gimnázjsta“ jeligére „Memento", 
hoz. Regina Maria 16 kérek.

A nagyérdemű közönség tudomására ho­
zom, hogy a volt Terkál-féle késztyüsüzletet 
átvettem és továbbra is szakszerűen vezetem. 
Megrendelést, javítást, tisztítást jutányosán 

I vállalóik. Soós kesztyűs.

Szőrmék dús választékban. Bundák készíté­
sét, javítását legolcsóbban vállalom. Galléro­
zások a legújabb bécsi modellek szerint készül 
nek. Bixenspaner szőrmeszalon Regele Fer­
dinand 3, szembe a kapuval emeleten.

önhibáján kívül elvált, csinos banktiszt- 
viselőnő havi 4000 lej fizetéssel és 200.000 lej 
hozománnyal férjhez menne kereskedőhöz, 
vagy müiparoshoz. Bővebbet „Mirea“ házas- 
ságközvetitö iroda Cluj, Calea Regele Fer­
dinand 116.

Speciális üzlet továbbfejlesztéséhez 20—30 
ezer lejjel társat keresek. „Pénze biztosítva“ 
jeligére.

A Iegizletesebb vegetárius ételek a 
Schwartz Ignácz vezetése alatt áüó „Flóra“ 
vegetárius étteremben kaphatók. Rendkívül 
olcsó abonoma árak: 3 fogásos ebéd 20 lej, 
vacsora 12 lej. Str. Gherescu 7. (Kereskedel­
mi Akadémia során.)

Konyhabútorok a legdivatosabb színekbe» 
és a legmodernebb kivitelben olcsón kapha­
tók a Str. Baritiu 10. szám alatti asztales- 
mühelyben.

GZffiMim»!

Tőkeerős társat keresek jói bevezetett 
gyári üzemhez (törv. véd. márka). Ajánla­
tokat „Elsőrendű cég“ jeligére Rudolf Mosse, 
Oradea.

Hölgyek figyelmébe! Külföldi utamról is­
mét visszatérve, szenzációs sikerrel végzünk 
villany és villanynélküli ondolálást a leg­
tökéletesebb hősugárgéppel. Legújabb sze­
reink úgy villany, mint vas és vizondolálás- 
hoz utolérhetetlenek. „Innocamin“ hajfesték 
15 árnyalatban csak Mussa-cégnél kaphatók. 
P. Unirii 23.

55 éves izr. egyedüláló, kellemes külsővel 
rendelkező, intelligens, volt cégvezető fő­
könyvelő, jelenleg egy timisoara-belvárosi jó- 
szakmáju és jómenetelü üzlet társtulajdonosa, 
megfelelő hozománnyal rendelkező, jólelkü- 
letü otthonát kedvelő, komoly, lehetőleg gyer­
mektelen, 40—50 év közötti jobbmegjelenésü 
hölgyet venne feleségül, esetleg jobbmeneteiü 
üzletbe vagy vállalatba benősülne. Ajánlato­
kat (közvetítők kizárásával), melyeket kívá­
natra vissza is küldöm, e lap kiadóhivatalába 
kérem „Unom a magányt“ jelige alatt be­
küldeni.

ROYAL MOZGÓ MŰSORA;
Ma és holnap utoljára szezonnyitó sláger: 

Shirley Temple világsikerű, németül be­
szélő film csodája: A kis lázadó. Part­
nerei: Jack Holt, Jolin Boles és Bili Ro­
binson, a néger csodatáncos. Előadások 
kezdete: 3.20, 5.20, 7.20 órakor. Műsor 
előtt 2 pompás pótkép.

Ma, vasárnap d. e. 11.20 órakor olcsó ma­
tiné előadásban: A kis lázadó.

Keddtől a szezőn legragyogóhb vígjáték- 
slágere: A kis gróf. Anny Qndra és Hans 
Sölmker.

EDISON MOZGÓ MŰSORA;
Kalandor dzsungelfilm. Tom Tylerret.

Csoda jő műsor! 3 fűm: I. Tarzan visszatér, 
n. Angol házasság. Vígjáték. Renata 
MüUerrel, Georg Alexander, Adela Sand- 
rock. Hí. Journal. Mi-eky Maus. Hely­
árak: 9+3 és 13+3 lej.

Hétfőtől: Világvárosi műsor: I. Hurrá, vő­
legény. Fiatalság, zene és a jókedv filmje. 
Pat Paterson, Reginald Denny. H. Egy 
kislány a nagyvüágban. Dráma. Ginger 
Rogers, Warren William, Mary Astor, 
Dicky Moore. HI. Journal. Helyárak: 9 
éar 13 lej. Kezdete: 3, 6, 9 órakor.

A MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:
Szerdán, csütörtökön és pénteken 3, 6 éa » 

órakor két rész egy előadásban: I. Cop­
perfield Dávid. Monumentális filmdráma. 
Dickens Károly regénye filmen. Főszerep­
lők; Lionel Barrymore, Maurien O'Sulli- 
^ ős Magdu Evans. II. Journal éa Miflkf 
Mauas. Hely árak: 10 ée 12 lej.
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Az uj munkaév elé
Végetértek a Wizo-Council tanácskozá­

sai és mi, itthonmaradottak, izgatottan 
várjuk haza delegátusainkat, hogy halljuk 
tőlük: mi történt Zürichben és milyen ha­
tározatokat hozott a Council a következő 
munkaév programjára vonatkozólag.

A lezajlott Council ülésnek fokozott je­
lentőséget kölcsönzött az a tény, hogy a 
Cionista Szervezet Actions Comitéja is 
ugyanekkor tartotta meg ülésszakát Zü­
richben és mindkét testület tanácskozásai­
nak a palesztinai országépités jelenlegi po­
litikai válsága határozta meg a sorsdöntő 
jellegét.

Súlyos órákat él át a cionista mozgalom. 
Fejünk fölött lebeg a bevándorlási zárlat 
veszedelme s nem tudhatjuk, melyik pilla­
natban következik be ez az intézkedés, 
mely bármilyen rövid időre is szól, fájdal­
mas sebet ejtene a zsidó nép országépitő 
müvén. De bármi is történjék, annyi bizo­
nyos, hogy a palesztinai zsidó jisuvot és 
a cionista erőket semmilyen intézkedés és 
semmilyen gáncsvetés nem térítheti le az 
országépités útjáról és nem törheti meg 
azt az erőt. és akaratot, amely arra vállal­
kozott, hogy felépiti a zsidó nemzeti ott­
hont az ősök földjén.

Lehet, hogy akadnak közöttünk olyanok, 
akik gyengeségükben megtántorodnak az 
események hatása alatt. Lesznek, akik 
megrendülnek hitükben. Lehet, hogy lesz­
nek lankadok a mi sorainkban, akik nem 
érzik magukat elég erősnek ahhoz, hogy 
ugyanolyan kiartással és odaadással foly­
tassák a cionista munkát, mint ahogy azt 
eddig tették. Történelmi sors ez, hogy va­
lahányszor megrázkódtatások érik egy 
nemzet szabadság-mozgalmát, mindig akad 
nak megrettenek, akik nehézségek láttán 
feladják a nagyobb erőfeszítéseket igénylő ; 
küzdelmet. De nem ezek teremtik a jövőt, i 
hanem azok, akik rendületlenül kitartanak | 
és helyükön maradnak. ]

Súlyosabb megrázkódtatások és kémé- j 
nyebb csapások érték már a zsidó népet év 1 
ezredes történelmében és ennek a törté- l 
ne lemnek legnagyobb diadala éppen az az \ 
erő, amellyel a zsidó nép túlélte mindazo- j 
kát, akik megsemmisítésére törtek és ki- i 
állotta az idő legnagyobb viharait is. Szo­
morú volna, ha éppen az a nemzedék ve­
szi rené el ezt az ősi zsidó erőt,ezt az évez­
redes és népünk sajátosságává magaszto­
st dacos kitartást, amelynek kétezer év
u. an uj zsidó honfoglalás jutott osztályré
szül. , *

~z az erő, mely dacolni tudott évezre- 
ek viharaival, még mindig él. Ez az erő

v. 1Vja a legcsodálatosabb harcot az ereci 
jisuvban és a cionista mozgalomban az 
sg'-sz zsidó nép jövőjéért. A cionizmus nem 
konjunkturális lehetőségek szeszélye, ha- 
neju kemény hit és akarat, amelyet legma­
gasabb nemzeti ideáljába vetett egy nép s 
amely szüntelenül él és hat jó és rossz 
I okktn egyaránt. A cionizmus ötven esz­
tendővel előzte meg a palesztinai konjunk- 
,Urát s túl fog élni minden pillanatnyi ráz-
'k°dtatást.

^zen az utón, amely küzdelmeken és 
^gpróbáltatásokon át vezeti a zsidó né-

a hontalanságból a nemzeti otthonba,
kutö- "

s nak olyanok, akik a pillanatnyi palesztinai 
válságot arra fogják felhasználni, hogy ki­
térjenek az adakozás elől. A nem-adásra 
mindig könnyű volt okot találni és ezen 
lehetőséggel szívesen élnek egyesek. Ké­
szüljünk fel, asszonyok arra, hogy leküzd­
jék az utunkba gördülő nehézségeket ég 
megfeleljünk annak a feladatnak, amely

ránk vár. Legyünk tisztában azzal, hogy 
a jelenlegi nehéz viszonyok között az ed­
diginél is többet kell dolgoznunk, többet 
kell fennünk, mint amennyit eddig tettünk 
s gondoljunk arra is, hogy értékesebb az 
az eredmény, amelyet küzdelem. árán 
érünk el.

örömmel kell adnunk ezt a többletet a mi 
munkánknak és azon kell lennünk minden 
erőnkkel, hogy méltók legyünk a paleszti­
nai zsidó jisuv hősies magatartásához, a 
palesztinai Wizo asszonyok óriási teljesit-

menyeihez, bámulatos erőfeszítéseikhez, 
hogy tiszta leiküsmerettel mondhassuk ma­
gunkról : a gálut asszonyai nem maradnak 
el a jisuv asszonyai mögött, mert tudják 
kötelességüket és erős akarattal látnak fel 
adataikhoz az uj munkaévben. Az arabok 
sztrájkja és az angolok ravaszsága nem 
törheti meg a mi munkaerőnket, folytatni 
fogjuk annak a programnak a megvalósítá­
sát, amelyre vállalkoztunk s ha kell, út­
törő munkát fogunk végezni a galutbaa 
is. Lobi Bözsi, Timisoara

A nagy zürichi napok

onösen fontos szerep vár a zsidó asszo­
nyokra. A cionista mozgalomban a gyűjtő- 

legnagyobb részét az asszonyok vég 
S nekünk, akik erre a munkára vál­

toztunk, gondolnunk kell arra, hogy az 
6. Vetkező esztendőben nehezebb lesz a 
011 re!adatunk, mint volt eddig. De éppen 
ennek a tudata kell, hogy felfokozza ener­
giánkat és kell, hogy képessé tegyen ben- 
unket minden akadály leküzdésére. Tud- 
Uiíj kegy vannak kishitüek és akadni fog-

Zürich, szeptember 2-án
A Kursaal ablakai a zürichi tóra nyíl­

nak. Itt tartja üléseit a Wizo-Council. Be­
hallatszik a szalonzene előkelő műsora, 
egy-egy autó elrobogása. Az ablakon át 
fehér vitorlások láthatók, melyek a zü- 

j richi tó zöld tükrén suhannak tova.
I Körülöttem zsibongó zaj. A délutáni ülés 
• vitái véget értek. Elkésve érkezik Ada 
; Fischmann s' utolsó pillanatban kér még 
; szót. ő és Hadassa Sámuel csak ritkán 
jönnek hozzánk, a Council-üléstermébe. 
Ketten képviselik a Wizo-t és a Moacat 
Hapoalotot az Actions Comité ülésén. Har­
cot vívnak a cionista vezérlőbizottság ta­
nácskozásain. Harcolniak kell, mert még 
nincs ott szavazati jogunk. Csak azt a jo­
gunkat ismerték el, hogy képviselőink fel­
szólalhassanak az A. C.-én és ha az A. C. 
akarja, figyelembe is veheti véleményün­
ket.

A dolgozó ereci nő a harci fronton
Erről beszél éppen Ada Fischmann: a 

nők jogairól a cionista szervezetben. A 
negyvenezer megszervezett munkásnőről, a 
kik oly súlyos viszonyok között nagy érde­
meket szereztek. Nekik köszönhető elsősor­
ban, hogy nincs kétségbeesés és pánik a 
jisuvban. Egyetlen egy sem akad közülük, 
aki pillanatra is ellankadt volna a megfe­
szített munkában. Sokszor a férfiak csüg­
gedtek el, de a nők minden adott esetben 
helyt állottak magukért. Ez pedig nevelés 
eredménye. Ada Fischmann nem is érti, 
tulajdonképpen miért is nagyobb a sajnál­
kozás, ha nő esik el a harcmezőn, mint ak­
kor, ha férfi az áldozata. Erec Jiszraelben 
nincs különbség férfi és nő között. Váll­
vetve dolgoznak és harcolnak egymás mel­
lett. Csak a gyermek az, aki külön becs­
ben áll.

— Erec Jiszraelben most kezdődik a 
történelem. Harc fog folyni és senkisem 
fél és mindenki a helyén marad. A legdön­
tőbb feladat, hogy megbirkózzunk a súlyos 
gazdasági nehézségekkel — mondja Ada 
Fischmann. Egyetlen munkanélkülinek sem 
szabad maradnia, mert csak igy van jo­
gunk uj állja követelésére. Ezen múlik 
Erec Jiszrael politikai sikere és egész jö- 1 
vője. Ez pedig elsősorban a galuttól függ. ; 
Ha megérti a gálut történelmi hivatását \ 
és kitart mellettünk — mondja emelkedett ■ 
hangon a palesztinai munkásnők vezetője \ 
— akkor nyert ügyünk van. I

A front és a Hinterland \ 
így beszélt Ada Fischmann. De nemcsak j 

ő, hanem mindazok, akik Erecből jöttek \ 
és kemény elszántságot és bámulatos el- j 
határozottságot hoztak magukkal. Hallót- { 
tűk Rosa Ginsburg, Achad Haam lányá- • 
nak szavát, aki ügyvédnő Jeruzsálemben. - 
A zürichi Wizo által rendezett fényes fo- 1 
gadó estélyen mondotta Rosa Ginsburg. \ 

— Három hónapja már, hogy hét óra • 
után nem találkozik egyik család a másik­
kal Jeruzsálemben. Mindenki bevonul há­
zába és egyetlen szórakozása: figyelni a f

Irta: WEINBERGER NÁNDORNÉ

lövéseket, honnan jönnek, pisztolylövés, 
bomba-e, vagy gránát; rettegni azért, hogy 
mi történik az éjszaka leple alatt és mit 
hoznak majd a reggeli lapok. Minden nap 
uj bánatot hoz és félve lesi az ember a 
híreket. Az élet igy tragikusan nehéz. Mi 
harcban állunk és álljuk a harcot. Mi tud­
juk, érezzük ezt, de erősen és minden kö­
rülmények között folytatjuk tovább. A há­
borút két tényező dönti el: a front és a 
Hinterland. Mi, akik a fronton állunk, pil­
lanatra sem csüggendünk. Nem akadt még 
közülünk valaki, aki otthagyta volna a he­
lyét. De a Hinterland is teljesítse köteles­
ségét. Ha teljesiti, biztos a győzelem.

Bámulatos nyugalom és biztonság árad 
ennek a nagyszerű nőnek a szavaiból. Szin 
te Achad Haam nagy zsidó szellemét érez­
tük átsuhanni a ragyogó termen. Mindenki 
megilletődve hallgatta a beszédet, a szivé­
ben erős elhatározással.

Ugyanezen az estén történt, hogy egy 
másik idősebb hölgy, dr Strausz orvosnő 
Jeruzsálemből és beszélt az ereci menekült 
gyermekekről s beszédének hatása alatt 
valaki névtelenül száz svájci frankot kül­
dött el neki, azzal a kéréssel, hogy a pa­
lesztinai gyremekek javára fordítsa azt.

Általában oly sok minden történik egy 
ilyen összejövetelen, hogy az ember önkén­
telenül érzi, mily kevés az, amit ő maga 
tesz. Mennyivel többet kellene dolgozni és 
mily nagyszerű volna mindenki előtt fel­
tárni mindazt, amit itt átélt. Úgy érzem, 
hogy az ilyen élmények közvetítésén mú­
lik gok minden.

Az izgalmas Aö 
I Állandó feszültség árad a melletünk ülé- 
\ sező Actions Comité felől. Táviratok gzá- 
• zai érkeznek a világ minden részéből. A 
I legnagyobb izgalom pedig azért van, mert 
j semmitsem lehet megtudni. Mindenki mé- 
: lyen hallgat s ez nem jó jel. Egy este va- 
! laki azt a hirt hozta, hogy lezárták az ali- 
í ját. Úgy ültünk ezen az estén, mintha 

mindannyian suvet ülnénk. Még a beszéd is 
elhalkult és szomorúság borította el lel­
künket.

Weizmann Londonba megy repülőgé­
pen. Állandó aggodalom és találgatás. 
Egyesek azt mondották, hogy akkor füg­
gesztik fel a bevándorlást, amikor Palesz­
tinában partra száll a királyi bizottság. 
Másnap megváltoznak a hírek: még nem 
biztos. Weizmann és Ben Gurion London­
ba mennek és minden lehetőt megpróbál­
nak még.

Mif akarnak az arabok? 
Egy este Elieser Kaplan jött hozzánk, 

a Council ülésre. Az ő expozéja volt az 
ülés napirendje. Kaplan az exekutivé tag­
ja és az Agency kincstárnoka jiddisül be­
szélt. Beszédében megindokolta, miért har­
colunk oly keményen az alijáért.

— Sokszor alkalmunk lett volna már 
békét kötni — mondotta. De nem ellenünk, 
a Palesztinában lakó 400 ezer zsidó ellen, 
folyik a harc. Velünk hajlandók békét köt­
ni. A harc a zsidó többség ellen folyik,

I ,,Ne akarjatok zsidó Palesztinát és éljünk 
j békében; maradjatok kisebbségben és elé­

gedjetek meg minimális alÍjával“, — ezt 
kívánják az arabok. Mi pedig nem tehet­
jük ezt meg, mert mi az egész zsidóságért 
harcolunk és nem adhatjuk fel gyáván a 
harcot.

A zsidó politikus tragikus sorsa

Ezután megrázó szavakban mutatott rá 
arra, mily súlyos a politikus élete és fele­
lőssége ezekben a napokban. Hogy fáj a 
zsidó politikusnak minden egyes ember 
elvesztése, hogy szenved minden terror- 
cselekmény hatása alatt Közben az arabok 
különböző utakon interveniálnak és egyet­
len feltételük a bevándorlás lezárása. Mily 
nehéz a felelősség, mely ebben az órában 
ránk nehezedik. Mi folytatjuk a harcot és 
viseljük a felelősséget a népért és az egész 
zsidóságért. De hol vagy zsidó nép? — 
kérdi ma a zsidó vezér.

A hatá$

Valóban tragikus dolog ma a zsidó nép 
vezérének lenni. Hatalom és fegyveres erő 
nélkül csak benső érzéssul és végzetszerü 
kötelességtudással menni az utón, amelyre 
a meggyőződés belső kényszere hajtja min­
den nehézség ellenére. Mennyi megnemér- 
tés közömbösség a nép részéről, amelyért 
harcol ég küzd.

Elieser Kaplan beszédéből megérezíük, 
mit jelent ez. Beszédének hatása alatt vál­
lalta újból Rebeka Schieff, a Wizo elnök­
ségét, amelyről le akart mondani. Megér­
tette, hogy ma senkinek nem szabad el­
hagynia a helyét. Valóban csak most lá­
tom ezt a nagy küzdelmet és igazi harcot, 
amelyet a cionizmus vív, amikor visszaidé­
zem magamban mindazt, amit láttam és 
hallottam. S ha arra gondolok, hogy nem­
csak közömbösek vannak közöttünk, de 
olyanok is, akik ellenségeink oldalára álla­
nak, kétségbe kellene esnünk, ha nem bíz­
nánk a zsidóság szellemi erejében, mely­
nek élnie kell s amely élni fog az igazság 
és az emberiség jogán.

Svájc
Talán az egyetlen hely a világon Svájc, 

ahol van még érzék az emberi jogok iránt 
s talán nem véletlen, hogy éppen idejöt­
tünk, hogy útjára indítsuk a tiltakozás vi­
harát a jogtalanság ellen.

A pompás rend, tisztaság és nyugalom 
az emberek jellemét is visszatükrözi a ter­
mészetnek e szépséges helyén. Szinte azt 
kell hinni, hogy innen fog kiindulni egy uj 
megértő emberies szellem. Innen, a kristály 
tiszta levegő, a csodálatos tavak és gyö­
nyörű hegyek országából. Vigaszt és re­
ményt önt belénk ez a környezet, hogy hin­
ni tudjunk az igazságosságban és emberies 
ségben.

Üdvözletek
Eszembe jut, hogy amikor útba indul- 

tam, összeírtam munkatársaim neveit, 
I h°gy majd üdvözletei küldök nekik ebből 
í a szép országból. Sajnálom, hogy nem te-*
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hetem meg, mert nagyon is drága volna 
(25 lej egy képeslap bélyeggel), amit nem 
engedhetek meg magamnak. Fogadják hát 
ezen az utón üdvözleteimet az összes mun­
katársaim és elvbarátaim.

Csak gondolatszilánkokat vetettem itt 
papírra. Tárgyalásaink és az itteni munka 
lefolyásáról majd később írok. Még csak 
egyet szeretnék megjegyezni. Eltűnt az ele­
gancia, semmi toalettfényüzés, semmi ék­
szer. Asszonyaink, akik más konferenciá­
kon káprázatos toalettekben jelennek meg 
a megnyitó és a fogadóestélyek alkalmá­
val, most a legegyszerűbb uccai ruhákat 
viselik. Nem illik a mi mostani helyzetünk­
höz a fényűzés. Munka és köíelességtudás 
a maximumig, áldozatkészség a lemondá­
sig. — ez e ma a zsidóság feladata, — ezt 
várja a front a Hinterlandtól.

Mi, akik itt voltunk .megértettük ezt. 
Szombat délben ebédnél ültünk nagy társa­
sággal. Mizrachisták énekelték az Émek- 
dalát. Néhányan, asszonyok, könnyezve 
hallgattuk és fogadalmat tettünk. A so­
mér vigyáz az Érnek re, szól az ének. Mi 
ás megtesszünk majd mindent, hogy a so­
mér a helyén maradhasson. Bár mindenki 
meghallaná és megértené az Érnek dalát.

mihez egy képzelt erény adja a jogcímet, 
attól mindig várhatsz egy hazugságot, 
vagy egy prédikációt, vagy mindakettőt.

— Csak reád gondolok, kedvesem, — 
annyit jelent, hogy most kezdek magam- 

! nak élni.
*

— Nem akarlak boldogtalanná tenni, — 
annyit jelent, hogy most vissza fogok Ne­
kel mondani valami gonosz pletykát, ami 
Neked álmatlan 'jszakákat fog szerezni.

— Kénytelen vagyok megengedni, —

értsd, hogy most összezavarom az aktuális 
jó témát. É

*
— Nem szoktam kritizálni, — mondja, 

— ezután biztos, hogy hibát fog találni 
minden tettedben,

*
— Vagyok olyan széles látókörű, mint 

bárki más, ez annyit tesz, hogy minden 
gondolatom ebben a tárgyban reménytele­
nül elavult.

— Remélem, tudod, hova tartozom, — 
vagyis éppen ott tartok, hogy kilépjek on­

nan és mondjak neked egy pár hazai igaz­
ságot. (Gorombaságot).

*

— Én egy toleráns jó fiú vagyok, —. 
most már tudhatod, hogy egy pillanatig 
se mtud tovább tűrni és már megérlelődött 
a szándéka, hogy kidob a házból.

Ezek a hangosan mondott szavak az elől 
I járói minden veszekedésnek a világon. Kü- 
I lönös, hogy azért mi is használjuk tovább- 
i ra is és még különösebb, hogy ezt jó hi- 
I szemben tesszük.
j Bär Magda

Á Council határozata: „Minden erőnk megfeszíté­
sével teljesíteni fogjuk a ránk váró feladatokat a 
zsidó nép súlyos megpróbáltatásának órájában

Felfokozott munkakészség legyében zajlott le a W1ZO Council zürichi ülésszaka

Tarkaságok angol lapokból
*

Nem tudom, van-e még nép ezen a vilá­
gon, amely annyit foglalkozik az angolok­
kal, mint mi, zsidók. Minden kis cionista 
barmicvás úgy beszél az angol birodalmi 
politikáról, mint Baldwin vagy Eden, va­
lószínűleg nem olyan jól csupán. De ki tud 
ja? Talán nem is az a legokosabb, amit a 
címzetes nagy politikusok csinálnak. 
Egyébként ne essék szó politikáról, inkább 
idézek néhány sort egyik-másik angol lap­
ból, hadd lássuk őket a politika mellett, 
mint magánembereket is. De vájjon elvá­
lasztható az angolnál az ember a Britisch 
Empire tagjától... ?

A majmok
A Gibraltar! szorost négyféle berende- 

rés védi: a szárazföldi, tengeri és légi had­
erő, meg a majmok. Igenis, kérem a maj­
mok. Ott állomásozik Smith angol kapi­
tány, az ő cime a majmok parancsnoka. Mi 
ez?

Amikor az angolok 1794-ben elfoglal­
ták Gibraltárt a babonás bennszülötteken 
kívül a majmok ezreit találták ott, ame­
lyek a közeli Afrikából telepedtek oda. Rö­
viddel azután az a hir terjedt el a szikla­
szigeten, hogy az angol lobogó csak addig 
leng a szirten, amig a majmok is ott lak­
nak. Történt azonban 1830-ban, hogy a ma­
jomlakosság száma leapadt két, darab pusz 
tuló félben lévő nőstényre. No, lett erre 
erre nagy mozgolódás a lakosság körében, 
vége van az angol uralomnak és más urak 
jönnek. A brit birodalom azonban nem sze­
reti az ilyen hangulatot, akármilyen nagy 
flotta nézi ezt az értékes sziklatömböt, a 
presztízst helyreállítandó, Smith kapitány 
Afrikából harminc válogatott majommal 
tért vissza, aki azután hamarosan megja­
vították a majom-népesedési állapotot.

Még ma is büntetendő cselekmény Gib­
raltáron, ha valaki a majmot bántalmazza. 
S a majmok respektálásában az angolok 
maguk járnak elől jó példával.

Egy világbirodalomnak sok furcsa s nem 
mindig érthető szempontjai vannak.

Egyiptomi „ftx“ árak
Egyiptomban 5 féle árat vesznek: ------
1. Egyiptomiaknak való ár.
2. 10 százalékkal többet az összes ara­

bul beszélő népeknek.
—3. 100 százalékkal többet barna, sárga 
és feketebőrüek, akik nem beszéélnek ara­
bul.

4. 500 százalékkal magasabb árat fizet­
nek európaiak és

5. határtalan árat amerikaiaknak.
(Megjegyzem, ezt az amerikaiak írják.)

Mi rejlik az „őszinteség“ mögött
— Én egy egyszerű buta ember vagyok 

— mondja a barátom természetellenes szí­
vélyességgel és úgy érti, hogy ő egy ra­
vasz, alattomos diplomatikus fickó, aki 
már-már azon a ponton van, hogy hazud­
jék. .

Bárki, aki kerüli vagy nyugtalanul ki­
hívja tekintetedet és közben nyomatékkai 
mondja a személyes névmást: „én", — a­

Augusztus 27-én a Zürichben ülésező 
Wizo Council a bizottsági ülések megszakí­
tásával plenáris ülést tartott, mely alka­
lommal a Cionista Szerveret executivéjének 
tagja, Eliezer Kaplan (Jeruzsálem) refe­
rált az utóbbi hetek eseményeiről. A jisuv, 
mint a zsidó nép élcsapata — mondotta 
Kaplan — nem egyezhetett bele abba, 
hogy életét és biztonságát a galuti zsidó­
ság lecsökkenteti bevándorlása árán biz­
tosítsa. Inkább továbbra is keményen el- 
lentáll a borzalmas terrornak, semhogy fel­
áldozza a cionista célokat. De elvárja a ji­
suv, hogy az egész zsidó nép hasonlóan 
önfeláldozó magatartást tanúsítson, hogy 
erősítse a zsidó Palesztinát az ellenséges 
környezet elleni súlyos harcában.

A mélyen megrendült council plénuma 
előtt a két elnöknő, Rebecca Sieff (Lon­
don) és dr Vera Weizmann (Palesztina) 
válaszoltak Kaplan felhívására. Hangsú­
lyozták, hogy

a zsidó nép súlyos megpróbáltatásá­
nak órájában minden felelősségteljes 
Wizo asszonynak maximumra kell fokoz­
nia munkakészségét. Csakis így te­
remthetünk erős támaszt a jisuv szá­
mára. Csakis igy juthatunk zavargá­
sok által munka nélkül maradt test­
véreink támogatáshoz és munkalehe­

tőséghez.

Sieff né errevonatkozó előterjesztését a 
gyűlés óriási lelkesedéssel fogadta, melyet 
fokozott még az a bejelentés, hogy Sieffné 
a council kívánságára a „Sonderaktio“ élé­
re áll. Végül Ada Fischmann üdvözölte a 
council elhatározását és kijelentette, hogy 
ezen akciónak jövedelme elsősorban a gaz­
dasági károk és a munkanélküliség kikü­
szöbölését kell, 'hogy szolgálja. A Wizo- 
Council bebizonyította határozatának ko­
molysága által, hogy felfogja a helyzet sú­
lyosságát és a munkát minden körülmé­
nyek között feltétlenül tovább folytatja.

80.000 szervezett tagja van a W^zó­
nák

Szervezeti és propagandakérdések, Wizo 
sajtó és kulturmunka, Jung-Wizo problé­
mák, valamint az asszonyok és leányok 
Palesztinára való előkészitésének kérdései 
foglalkoztatták a Wizo képviselőit council 
ülés második napján. A jelenlevők nagy 
érdeklődéssel hallgatták Romana Good­
man asszony, a londoni Wizo Executiva 
szervezeti és propagandaügyi osztálya ve­
zetőjének jelentését, mely szerint a Wizo 
világszervezet taglétszáma az utóbbi év­
ven 80.000-re emelkedett, tehát egy év 
alatt 10.000 uj tag lépett be a Wizó'ba. 
Goodmanné ugyanekkor kijelenette, hogy 
ezzel az eredménnyel sincs megelégedve és; 
hangsúlyozta, hogy bár a Wizo föderációi 
és csoportjai jelenleg a legjobban megszer­
vezett és legaktívabb testületéit képezik 
a Cionista Szervezetnek, a tagszerzés még 
mindig nem felel rneg a fennálló lehetősé­
geknek. Tisztán körvonalazta a Wizo szer­
vezeti és propagandamunkájának jelenlegi 
feladatait.

A referátumot követő vitában a részt­
vevők egységesek voltak abban, hogy a fo­
kozott munka érdekében ebben az évben 
a propagandát.

A council* tagjai nagy lelkesedéssel fo­
gadták a délafrikai föderáció sürgönyét, 
melyben közük, hogy a Keren Hayessod é8 
a Wizo részére folyó kampány .— melyet

Rebecca Sieff vezetett — eddigi eredmé­
nye több, mint 18.600 font.

A mai palesztinai helyzet komolysága 
és az erők összefogásának, szükségessége 
a palesztinai zsidó közösség támogatásá­
nak érdekében különösen Ada Fischmann 
beszédében jutott kifejezésre, aki a palesz­
tinai zsidó közösség heroikus magatartá­
sát vázolta, jogainak brutális veszélyezte­
tése elleni küzdelmében. A palesztinai fö­
deráció referátuma mély hatást gyakorolt 
a jelenlevőkre. A gyűlés elhatározta, hogy 
az egyes bizottságok át fogják vizsgálni 
az összes beérkezett javaslatokat, melyek 
a napirend egyes pontjaira vonatkoznak.

A Council határozatai 
Augusztus 30-án tartotta meg a Wizo 

council záróülését. Dr Carola Kaufmann 
(Svájc), dr Mirjam Scheuer-Goldes (Cseh­
szlovákia) és Reiter Lunka (Ardeal) el­
nöklete alatt plénum elé terjesztették mind 
azokat a javaslatokat, melyeket a három 
bizottság, — a pénzügyi, Palesztina, 
szervezeti és propaganda bizottság — már 
letárgyalt. A javaslatokat a bizottságok­
ban másfél nap alatt olyan alaposan át­
vizsgálták, hogy igen kevés pontnál ke­
rült a sor a plénumon vitára.

A hozott pénzügyi határozatok nagy ha­
ladást jelentenek a Wizo mezőgazdasági 
íkiképzőhelyeinek megerősitése szempont- 

\ jából. Az afulei leányfarm, mely az argen­
tínai föderáció feladatkörébe tartozik és a- 
meiyet eddig pénz hiányában nem tudtuk 
rendesen kiépíteni, most felemelt költség- 
vetéssel és invesztíciós alappal számolhat 
épületek létesítésére és konszoliöálási cé­
lokra. Az ehhez szükséges összeget az ar­
gentin! földeráció nemrég megtartott kon­
ferenciája szavazta meg nagy lelkesedés­
sel és az összes csoporjai megszabott kvó­
tát vállaltak, melyet külön akció utján 
szándékoznak biztosítani. Ayanoth eddigi 
költségvetésén kívül még 1.000 fontot ka­
pott, hogy pótolni tudja a chamszin, stb. 
által okozott károkat. A három kisebb le- 
ányfarm is, melyeket a Wizo a Moacath 
Hapoalottal közösen tart fenn, az eddigi­
nél magasabb költségvetésben részesül, 
melyhez ez alkalommal először a Jewish 
Agency is hozzájárul 450 font szubvenció­
val. Ez a szubvenció a további évekre is 
vonatkozik. A JewiCh Agency részéről ez a 
gesztus az elismerés jelét mutatja a Wizo 
elsőrangú teljesítményeivel szemben a Pa­
lesztinái asszony mezőgazdasági nevelésé­
nek a terén.

A pénzügyi kérdések megtárgyalása so­
rán Rebeca Sieff asszony óriási lelkese­
dés közepette bejelentette, hogy két test­
vérével, Mirjam Sacherrel Matild közösen 
15.000 fontot adományoznak a Wizó nagy 
csecsemőotthonának újjáépítésére. Az ott­
hon, melyben több, mint 100 csecsemőt 
gondoznak, évek óta provizórikusán egy 
nagy bérházban, Jeruzsáem tiszta arab ré­
szében van elhelyezve. Mint ismeretes, a 
zavargások alatt ezt a csecsemőotthont 
felakarták gyújtani. Ez az alvetemedett me 
rénylet a felháborodás viharát váltotta ki. 
zsidó és nemzsidó körökben egyaránt. An-

lehetővé teszik a hagyományos életmódot 
azoknak a leányoknak,' akik otthonukból 
vallásos atmoszférát hoztak magukkal és 
ezt munkájuk és életmódjuk számára to­
vábbra is megkívánják. Ezzel a Misrachi- 
asszonyok régi óhaja megy teljesülésbe.

A Wizo instrukciós (háztartás, kerté­
szet, stb.) munkájának kiépítése szem­
pontjából nagy jelentőséggel bír az a ha­
tározat, mely a Palesztina-executivában 

I külön resszort. felállítását irányozza elő 
j erre a munkára. Ezáltal biztosítva lesz 
; ennek a messze elágazó munkának a cen­

tralizálása és megfelelőbb irányítása. 
Ugyanebben az irányban halad a Moaeat 
Hapoalot azon indítványának támogatása, 
melyben az a kívánság jut kifejezésre, 
hogy a Wizo a Moaeat Hapoalottal karölt­
ve tegyen lépéseket a Jewisch Agencynél, 
hogy a nő feladata számára önálló osztályt 
teremtsenek.

Ugyancsak teremtsék meg a lehetősé­
get arra, hogy néhány leányt a Wizo intéz- 

l ményeken belül képezzenek ki instruktor- 
f nőnek, hogy ezáltal pótolják a hiányt,
I mely a mezőgazdasági instruktomőkben 
I megmutatkozik. A szervezet határozataiból 
| különösen fontosak azok, melyek a pro- 
I paganda megerősitére vonatkoznak. Te- 
1 kintettel arra, hogy a Wizónak jelenleg 
I rendkívüli feladatokat kell teljesítenie, az 
I összes csoportokban nagy akciót kell ke- 
I resztülvinniök. Itt meg kell említenünk, 

hogy több föderációnak a képviselője a co­
uncil alkalmával máris magasabb költség- 

„ vetést vállalt. Továbbá kiemelendő az a 
l határozat, mely szerint minden föderáció- 
I ban Toceret Haarec bizottság alakítandó a 
f palesztinai termékek propagálására.

Végül a palesztinai arab terror ellen 
emelte fel tiltakozását a Council és a kö­
vetkező hatáozati javaslatot szavazta meg:

„Mi, a Wizo Councilja, együtt véve 
és külön-külön kijelentjük, hogy a zsidó 
nép súlyos megpróbáltatásának órájában 
meg fogunk felelni azoknak a követelmé­
nyeknek, melyeket a jelenlegi helyzet ál­
lít elénk és teljes erőnkkel, minden képes­
ségünkkel részt fogunk venni minden kü­
lön akcióban, melynek lefolytatását a Je­
wish Agency elhatározza." Ez a határozat 
méltó befejezése volt a cionista asszonyok 
tárgyalásainak. —

A Hatikwah hangjai mellett ért végett 
a Wizo asszonyok négynapos council-gyü- 
lése.

A CLUJI WIZO nagyszabású táncestélyt 
rendezett szeptember 2-án az Ujságiróklub- 
ban a palesztinai menekült-gyermekek fle- 
segélyezésére. Az estély fényes siker je­
gyében zajlott le.

Jung Wizo munka De jen. A nemrégen 
alakult deji Jung Wizo csoport dacára a 
nyári szünetnek, agilis munkát végez. A 
csoport vezetője, Székely Áronné Erecben 
van és helyébe Singer Ferencné, a deji Wi­
zo csoport egyik értékes tagja vezeti a le­
ányokat. Vasárnap este, augusztus 23-án 
a Jung Wizo jólsikerült fagylaltestélyt

, rendezett, melynek jövedelmét nagy részben 
nál nagyobb lelkesedéssel fogadják az adó- j babyrwiák elkészítésére fogja fordítani a 
mányok bejelentését, mert végre betelje- j palesztinai intézmények számára. A szép 
sedik a Wizo régi terve és az ország eredményen felbuzdulva a lányak elhatároz 
egyik legfontosabb intézményét zsidó kör- ták, hogy az őszi ünnepek után nagysza-
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át.

A Palesztina-rezoluciók közül különösen 
kiemelendő az, melyet a mizrachista asz- 
szonyokkal közös egyetértésben hoztak:

básu műsoros rendezvénnyel lépnek a kö­
zönség elé, az előkészületek már folyamat­
ban vannak. Egész nyáron állandóan tar­
tottak a lányok összejöveteleket, melyeken 
aktuális zsidó problémákat beszéltek meg.
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__ gzerdádg n^m tartanak hivatalw ómt a 
j^tóságok. Bucurestiből jelentik: Kedden hi­
vatalos ünnep van. A hatóságok ezért mától 
szerdáig nem tartanak hivatalos órákat.

— Egy náci-költő kellemetlen helyzete. 
K Berliner Tageblatt“ legutóbbi számában 
Telschow kerületi főnök „figyelmeztető fel­
ívást tesz közzé“, mely igy hangzik: „Az 
utóbbi időben lelkiismeretlen egyének olyan 
íredet terjestenek Hermann Löna.öl, ame­
lyek alkalmasak arra, hogy a költő tekinté- 
ivét és családjának becsületét sértsék. Leg­
újabban azt állítják, hogy Hermann Löns 
cem árja származású. így a hamburgi rádió- 
leadónál működő öccse, Erna Löns felhívást 
tcanott a nemárja keresztények szövetségé­
től hogy lépjen be annak soraiba. A köz­
vélemény felvilágosítására hivatalos doku­
mentumot adott ki a származáskutatási bi­
rodalmi hivatal, Erna Lönsről, mely doku­
mentum garantálja Hermann Löns árja szár­
mazását. E tény megállapítása után óva in­
tem a hl reszt élőkét. Minden esetben, ame­
lyet tudomásomra hoznak, kíméletlen bün­
tető indítványt fogok termi.“

Gfétivllhalé-e 
az impotencia I
Igen.
Bármi is legyen az impotenciának oka: 

félénkség, a mirigyek rossz működése, vagy 
előrehaladott kor, egy célszerű kezelés töké­
letesen helyrehozhat mindent. De egy ilyen 
kezelésnek két feltételt kell teljesítenie: ne 
ártson az egészségnek és vissza kell adnia a 
férfinek szexuális képességeit, anélkül, hogy 
fáradtságot okozna.

A Reton-tabletták ebben a tekintetben utol­
érhetetlenek.

Reton egy teljesen uj bázis és ismételt 
kísérletezések alapján lett készítve, amelyek 
régül eredményhez vezettek.

A Reton hatása felülmúlja az összes vára­
kozásokat : naponta 3 tablettával való kúra 
risszaszerzi a férfi számára, aki szexuális 
depresszióban szenved, a fiatalság erejét.

Egy Reton-tübus 25 tablettát tartalmaz és 
kapható gyógyszertárakban és drogériákban. 
Ára 98 lei.

Vidékre 110 lej. ,/A pénz előre beküldése 
mellett“. Vezérképviselet E. & L. Cioar$ 
Bucur esti, Hl. Str. Sp éránkéi No. 33.

— Nem hoznak újabb zsidótörvényeket a
nácik. A „Prager Tageblatt“ jelenti Berlin­
ből: Hónapok óta foglalkoztatja a német 
közvéleményt a kérdés, mit fog hozni a 
nürnbergi pártkongresszus. Az olimpiász 
előtt azt mondották, hogy újabb kirohanás 
készül a zsidók ellen. Ez nem látszik való­
színűnek. A zsidókérdés további megoldását 
nem tüntető megnyilatkozásokkal és hangos 
proklamácíókkal akarják elintézni a nácik. 
Most már nagyobb feltűnés nélkül járnak el 
és ugyanarra az eredményre jutnak. Ilymő- 
dou mentek át árja kezekbe a zsidó gyógy­
szertárak, drogériák és ugyanígy kü­
szöbölték ki a zsidó közjegyzőket is. ősz- 
szel talán az ügyvédekre és orvosokra kerül 
8 30r' Az antiszemita kurzust teljes követ­
kezetességgel folytatják. C?ak a zsidó 
^gyiparosokkal tanúsítanak elnézést.

“iSaääTfT-
— Magánautó és rendőrautó súlyos karam­

bolja. Bucur estiből jelentik: Súlyos autósze­
rencsétlenség történt ma éjjel a Báneasa— 
Bucur esti utón. Egy autó, amit Sepiluskj 
mérnök vezetett, összeütközött egy géppel, 
»■melyben négy bucuresti rendőrbiztos tilt. 
fcepiluski mérnök autójának három utasa és 
három rendőrbiztos megsebesültek. Mind- 
»nnyiukat a Füantropia-kórházba szállítot­
ták.

— A központi rendőrség előtt mellbeszurtak
*£y kocsist. Tegnap este egy parasztszekér 
baktatott a kö2ponti rendőrség előtt, amelyen 
Molnár Vilmos cluji lakos ült. Útközben a 
®zekér majdnem elgázolta Kocsis Márton I. 
G. Dúca ucoa 3 szám alat lakó szolgalegényt.

kocsis és a szolgalegény között parázs ve- 
®zakedés támadt, amelynek hevében Molnár 
Ugrott a bakkről és ostorral végig akart 

Jágní Kocsison. A szolgalegény azonban vil- 
támgyorsan bicskát rántott és azt Molnár 
lilébe döfte, aki vértől borítva berohant a 
^dőrségre, ahol jelentést tett az esetről. A 
*z°:gálatos rendőrtiszt azonnal az uccára ro- 

an,t és a szekértől nem messzire sikerült 
fognia Kocsis Mártont. A késelő legény ki­
adatásakor azt vallotta, hogy Molnár go- 

^mbáskodott vele és megtámadta, mire ö

Természetes, páratlan azensayas, ramoaatrv lorrásvizekkel. Biztos gyógvhatás
e 7 i y éa V2kerm°é31 szervi tihMsoe érelmeszesedés, vesebaj, vérsze-
d £ 3 ¥ genység, izomcsucs, hőiyaghurut és Itimerüíéses idegesség esetén
Nni ! nít0,!4sfa zavar°k- fertöző betegségek, mérgezések nyomán
IvSurák ^ "eilépeŰ idegba-ok (Tabes) eseteiben a legjobb eredménnyel.
mÍiS r“,T°S1 ® Kltünö koE^ha- Elsőrangú szállodák. Diétás penziók

fényes uszoda. A CFR vonalain utazási kedvezmé^. Al- 
Lndó kataaasena. Pausalkurák az „Európa“ utazási irodák utján. — Fürdőidény május

. *5"t51 okt6ber 1-ig- — Prospektust, felvüágositáet szívesen küld
Muachong Buziási Gyógyfürdő R-T._______________Fürdefgazgatóság, Bmdas, Bánát.

— Nyolcmilliős deficit a város első évne­
gyedében. A városháza most tette közzé a 
folyó költségvetési év első negyedének mér­
legét. A város bevételei ebben az időszak­
ban 21,103.261 lejt tettek ki, az egyéb üze­
mek jövedelméből a váosra eső járulékok 
összesen 2,141.019 lejt hoztak. Az összbevé­
telek 21,244.280 lejre rúgtak, míg a kiadások 
végösszege 29,768.187 lej. A költségvetési 
deficitet a városi pótalapokból fedezik.

— Akinek gyakran fáj a gyomra, bélmüíkö- 
dése renyhe, mája duzzadt, emésztése gyen­
gült, nyelve fehéressárga, étvágya megcsap­
pant, annak a természtes „Ferenc József“ 
keserüviz csakhamar szabályozza a székletét, 
rendbehossa az emésztését, élénkíti a vér­
keringését és jó közérzetet teremt. Az orvo­
sok ajánlják.

— Uj üzlet. A napokban a Str. Memoran- 
* dului 1 szám alatt egy dús raktárral felsze­

relt elegáns nöiruha és kabátüzlet nyílt meg 
a legutolsó divat szerint készült modelldarab- 
jaiVal. Az üzlet tulajdonosa Kralovsizky Jenő, 
aki szaktudását a legjobb külföldi és bucu- 
restii divatházakban szerezte, úgyhogy a leg­
kényesebb igényeket is ki tudja elégíteni. 
Eredeti modelljeit és dúsan felszerelt szövet- 
raktárát bárki vételkötelezettség nélkül is 
megtekintheti. A közönség szives pártfogását 
kéri „Femina“ női konfekció és szövetraktár 
Cluj, Str. Memoranda!ui 1.

lázadók Ifi
— Nyelvvizsgára állítják a villamosmüvek 

kisebbségi alkalmazottait. A cluji időközi bi­
zottság és a villamósmü igazgatósága között 
régen vita folyik" a villamósmü alkalmazá­
sában élló kisebbségi munkaerők kédésében. 
A város vezetősége sokállctta a vülamcsmü- 
nél alkalmazott kisebbségiek saSámát és már 
néhányszor igyekezett kierőszakolni, hogy 
nyelvvizsgára állítsák őket** A villamósmü 
mindezidáig kitartott hogy az
emberek alkalmazása rátáimeltségük, nem 
pedig származásuk miatt «történik- A város 
vezetőségében végül mégis győzött Drágán 

I időközi bizottsági elnök akarata, mely úgy 
f szólt, hogy a villamosmüvek igazgatóságá­

ban szereplő városi megbízott tegye meg a 
nyelvvizsgára vonatkozó javaslatot a villa- 
mosmü igazgatóságának. Az intervenció 
megtörtént és a villamósmü kénytelen-kel­
letlen hozzájárult a polgármester kívánságá­
hoz. A villamósmü kisebbségi alkalmazottai­
nak nyelvvizsgáját október 10-re tűzték ki.

A cluji szociáldemokrata párt békegyü- 
lése. Ma, vasárnap, szeptember 6-án a cluji 
szociáldemokrata párt nagy békegyülést hi­
vott egybe az épitőmunkás otthonba. A nép- 
gyűlés délelőtt 10 órakor kezdődik. A nép- 
gyülést a Brüsszelbe összehívott és e hő 3-án 
kezdetét vett béke-világkongresszussal való 
szolidaritás jegyében hívta össze a pártveze- 
töség. A béke-világkongresszus óriási erőfe­
szítéseket tesz, hogy a háborús veszedelmet 
Európa népeinek feje felől elhárítsa. E napo­
kon az egész világ munkássága és demokra­
tikus polgársága mindenütt békenapokat 
tart. A pártvezetőség az érdeklődőket szíve­
sen látja a népgyülésen. ,

4SZAVAK: 
ÉS ÉS iS 

BiSZiüEK!!
Szőrmemunkálatok, újak és ala­

kítások a legolcsóbban, ki­
fogástalan kivitelben a 

legújabb párizsi divat 
szerint szőrme-

szalonomban 
készül­
nek:

WEISZ TIBOR
Cluj, Calea Regele Ferdinand 21. 

(Farkas Ernő ház-udvarán.)

lázadók Ifi
■ "TŰI To TjfO %

— Cseh cég vásárolta meg a Wickers-cég 
romániai részvényeit. Bucurestiből jelentik: 
A Tempo jelenti, hogy a Zhrojowska cseh­
szlovák gyár és a copsamica-cugiri Wickers- 
müvek között pénzügyi jellegű megegyezés 
jött létre. A cseh müvek megvásárolják az 
angol cég részvényeit és lehetővé teszik, hogy 
több cseh szabadalmat gyártsanak Romániá­
ban.

— Newyorkba startolt egy angol pilótanő. 
Londonból jelentik: Beryl Markham angol 
pilótanö tegnap este elindult Newyorkba. Az 
utat 22 óra alatt akarja megtenni. Gépén 
nincs rádióállomás, ami nagy bátorságra vall.

— Spétemé Blum Harcsa mozgásmüvé- 
szeti iskolájában a tanítás September 1-én 
megkezdődött. Beiratkozás naponta délután 
5—7-ig Str. Dacia 3. (Dornus épület — Urá­
nia palota mögött) az iskolában. Testápoló 
torna, ritmika, tánc, gyógytorna. Tanerő- 
képzés.

— örült Roosevelt merénylője. Newyork- 
ból jelentik: A Kühler elmeállapotnak ki­
vizsgálása végett kiküldött bizottság meg­
állapította, hogy Roosevelt merénylője őrült, 
akinek elmegyógyintézetbe való szállítását el- 

j rendelték. ? |
\ — Franasovici miniszter politikai tárgyalá­

sokat folytat Belgrad ban. Bucurestiből jelen­
tik: Az országba visszatérőben Franasovici 
kiszáll Belgrádban, ahol tárgyalni fog a ju­
goszláv politikai élet vezetőivel.

— Modern ritmikus tornaiskola. Legújabb 
módszer szerinti akrobatika, ritmika, győgy- 
és fogyótoma. Felnőttek és gyermekek részé­
re csoport és magánórák, valamint tanerő­
kiképzés: Rosenfeld-Rotsehild Lili. Str. Berde 
2, H. em., 14. ajtó (unitárius kollégium mel­
lett). Érdeklődni 12—3-ig, este % 8-tól 9-ig.

I — Boris bolgár király kihallgatáson fogad­
ta Sztojadinovics jugoszláv miniszterelnököt. 

\ Belgrádból jelentik: Boris bolgár király, aki 
l Ljubljanában tartózkodik, kihallgatáson fo­

gadta Sztojadinovics és jugoszláv miniszter­
elnököt.

— Hevesi Piroska zongoraművésznő és 
Pfeiffer Alfréd énektanár tanításaikat ujia 
megkezdték. Str. Memorandului 10, délelőtt 
12—1, délután 5—7.

— Bucuresti be érkezett az uj francia kö­
vet. Bucurestiből jelentik: Thierry, Francia- 
ország uj bucuresti követe az Orient-expreez- 
szel ma a fővárosba érkezett.

—Tízezer vezető és négyszázezer tag vesz 
részt a nürnbergi náci-kongressuson. Nüm- 

I bergböl jelentik: A nemzeti szocialista párt 
«. szeptember 8. éa 14. között tartandó kong­

resszusán 10.000 vezetőn kívül 400.000 tag is 
részt fog venni.

lázadókul

\
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— Templomülések bérbeadása. A Beth 
Abraham Gh. Baritiu 8. szám alatt Imaház 
imaszékelnek bérbeadása f. hő 6-ikán, va­
sárnap délután 5-től veszi kezdetét és foly­
tatódik minden este hét és nyolc között, va­
lamint Szelichosz első napján vasárnap dél­
után három éa nyolc között. Felkérjük a t. 
hittestvéreinket, hogy ülésjegyeiket idejé­
ben váltsák ki, mert zsúfoltság elkerülése 
végett jegy nélkül senkit sem fognak a 
templomban beengedni. A bérbeadó bizottság.

— Orvosi hír. Ifj. Dr. Veress Ferenc nyári 
szabadságáról visszatért és rendelését újból 
megkezdte bőr, nemi és kozmetikai betegek­
nek 11—1-ig és d. u. 3—5-ig. Cluj, Str. N. 
Iorga ö.

— S. Gergely Kató tanárnő a francia nyelv 
l tanítását újból megkezdte. Cim: Reg. Fer- 
f 'dinand 70, vagy Mo^üor 58. Telefon 6-66.

— Orvosi hir. Dr. Itóth Marcell, egyet, 
magántanár, a Zsidókórház sebészföon/oea, 
szabadságáról hazaérkezett a megkezdte ma- 
gánbetegrendelését. Magánbetegeket csak 
a lakásán fogad: Str. Maiorescu (v. Gyulai 
Pál u.) 20. Telefon: 968.

Október 1-én választják meg az árad! Ke­
reskedelmi és Iparkamara uj vezetőségét. Az 
első liberális kormány hivatalbalépésével 
egyidejűleg Aradon is felfüggesztették a Ke- 

? reskedelmi és Iparkamara választott vezető­
ségét és helyébe interimár bizottságot dele­
gált a kormány. A kereskedelmi miniszté­
rium átirata alapján az aradi kamara októ­
ber elsejére irta M az uj vezetőségi válasz­
tásokat. Az uj vezetőségbe 15—15 nagyke­
reskedő és gyáriparos, valamint 10 kiske­
reskedő és 5 kisiparos kerül be. A választá­
sok iránt viszont osztatlan érdeklődés nyil­
vánul meg.

Orvosi Mérnök! Gyári
Minden német (25% redukció!), francia, stb. 
folyóirat és könyv megrendelhető és előfizet­
hető Lepagenál Cluj. A lapokat közvetlenül 
kapja a kiadótól. Kérjen ingyen jegyzéket 
Lepagetól, Cluj, jelezve, mely szakma ér­

dekli.
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Nem lehet megakadályozni az európai ha­
talmak beavatkozását a spanyol polgár-

háborúba ?
Az u| spanyol kormány megalakulása felbomlással fenyegeti a benemavatkozási akció 
sikerét. Irun körül tovább folytatódik a harc. Irun megsemmisült. A kormánycsapatok

visszafoglalták a nemzetközi hídfőt a francia-spanyol határon mám
Azok aa újabb jelentések, melyek Irun 

bevételéről szólnak, azt a benyomást kel­
tik, hogy bár a kormánycsapatokat kétség­
kívül súlyos vereség érte, ezzel a harc ezen 
a frontszakaszon gém zárult le, sőt minden 
borzalmával és elszántságával tovább foly­
tatódik.

Újabb jelentés szerint a kormánycsapa­
tok rettenetes erőfeszítések után visszahó­
dították a francia-spanyol határon álló 
nemzetközi hídfőt, amire azért volt szük­
ség, hogy lehetővé tegyék a Barcelonából 
a kormánycsapatok részére elindított, mu­
nícióval telt vonatoknak San Sebastianba 
való zavartalan eljutását.

Miután a muníció utánpótlást a kor­
mánycsapatoknak sikerült biztositaniok, 
várható, hogy a harc ujult erővel fog fel­
lángolni San Sebastian körül.

A Havas jelentése szerint a guadelupai 
és fontarabiai erődök máris megkezdték 
Irun környékének bombázását. Egyébként 
előbbi Havas-jelentések azt állítják, hogy 
Irun központját még mindig nem foglalták 
el a zendülők. Maga Irun városa teljesen 
lángokban áll és az oda bevonuló zendülők 
csak romhalmazokat találnak.

. Az iruni frontról szóló újabb jelentése­
ket, a beérkezés sorrendjében az alábbiak­
ban adjuk:

Irun lángokban áll
Pénteken éjjel 1 órakor Irun város tel­

jesen lángokban állott. A várost a vissza­
vonuló kormánycsapatok gyújtották fel. 
Az éjjel folyamán Hendayeba érkezett me­
nekülők szerint

a visszavonuló kormánycsapatok 
agyonlőttek mindenkitt akiket a zen- 
dülőkkel való kapcsolatokkal gyanú­

sítottak.
Egyik iruni menekült szerint az elsők, kik 
elhagyták a várost, a baszk-szeparatista 
milicia tagjai voltak, akiknek helyét az 
anarchista milicia foglalta el.

Az anarchisták azonnal megérkezésük 
után agyonlőttek két túszt és lelőtték vol­
na a többit is, ha a baszk önkéntesek nem 
léptek volna közbe. Irunban a közlekedés 
lehetetlenné vált a tűz miatt. A nemzetkö­
zi hid spanyol hídfőjénél őrtálló katonák 
éjjel francia területre menekültek. Reggel 
virradóra Irun és környéke a zendülők -ke­
zében volt.

Reggel 6 órakor vette kezdetét ismét 
a karc. Kétszáz kormánymilicista el­

foglalta az éjjel elhagyott hidfőt
és el vannak határozva rá, hogy védeni 
fogják a Barcelonából San Sebastianba 
irányított muníció-szállítmányokat, ame­
lyeket vonatokon küldenek ezen az utón.

Tegnap este Párizsban a népfront pártjai 
és a munkásszervezetek tüntettek a köztár­
sasági téren a spanyol kormány mellett. A 
tüntetés csendben folyt le.

Francia tisztek harcolnak a spa­
’s nyol kormánycsapatok keretében T 

A Reuter jelentése szerint a zandülö-kor- 
mány a kővetkező tartalmú tiltakozó jegy­
zéket küldte a párizsi kormánynak:

„Az iruni harc során a zendiMő-csapatok 
több francia tisztet fogtak el, akik a kor­
mányseregben harcoltak. E harcok folyamán 
francia gyártmányú dum-dumgolyókat hasz­
náltak és a spanyol kormányr épülőknek jo­

gukban áll francia területein leszállani, hogy 
üzemanyaggal és bombáikkal lássák el ma­
gukat“.

Francia lapvélemények Irun el­
foglalásáról és az uj madridi 
kormányról

Irun bevételével és az uj spanyol kormány 
megalakulásával kapcsolatban a francia la­
pok pártállásuk szerint foglalkoznak. A jobb­
oldali lapok az uj kormányt tiszta kommu­
nista kormányként állítják be és Irun elestét 
a zendülők döntő jelentőségű győzelmének 
hirdetik.

A baloldali lapok viszont a kormány végső 
győzelmében biznatk.

A fasiszta beállítottságú Echo de Paris 
szerint Irun eleste után össze fognak omlani 
a vörös ellenállás tűzfészkei is, úgyhogy az 
északon harcoló zendülő erők majd megerő­
síthetik a Madridét ostromlók csapatait. 
Madrid eleste ezek szerint e hónap második 
felére várható. Ami az uj madridi kormányt 
illeti, a lap szerint nem lehet tévedésbe ejteni 
senkit: a kommunisták vették át az uralmat.

A Le Jour is azt írja, -hogy a zendülők 
sikere kétségbevonhatatlan és Franciaország­
nak meg kell őriznie szigorú semlegességét, 
ha szívélyes kapcsolatokat akar majd fenn­
tartani a jövő Spanyolország uraival. A Oa- 
ballero-kormány utolsó kártyája egy rezsim­
nek, amely a megsemmisülés szelőt érzi fuj- 
dogálni.

A baloldali Petit Journal azt hiszi, hogy 
Irun eleste súlyos, de nem halálos csapás a 
kormányra. A lap szerint a felkelőknek si­
kerülni fog talán megszerezni a katonai győ­
zelmet a fasiszták segítségével, de sohasem 
fogják megkapni a politikai hatalmat.

A Le Populaire szerint az uj madridi kor­
mány a harc kormánya, amely nem fog al­
kudozásba bocsátkozni a zendülőkkel és min­
dent el fog követni azok végleges leverésére.

Madridi jelentés szerint az uj kormány ma 
minisztertanácsot tartott, amelyen a had­
műveletek -állásáról tárgyalt. A miniszterek 
különböző javaslatokkal járultak elő és a 
hadügyminiszternek több megbízatást adtak.

Indalecio Prieto, az uj repülésügyi és ten-

Mielőtt bevásárolna I
Vételkötelezettség nélkül tekintse meg,

6szí, féli, ruha is kábái meáelielukeS 
és szövefrakfárankaf

gerészeli miniszter a következőket nyilatkoz­
ta a sajtónak:

— A jelenlegi kormányalakiulat az összes 
politikai erőiket kívánja képviselni, amelyek a 
különböző frontokon a köztársaság fenn­
állásáért harcolnak. lAz uj kormány program­
ja siettetni kívánja a köztársasági csapatok 
győzelmét és megszabadítani Spanyolországot 
az imperialista támadásoktól. Spanyolország­
nak békés szándékai vannak minden ország­
gal szemben.

A kormány kinyilvánítja azt a megingat­
hatatlan elhatározását, hogy mindenáron 
fenntartja a nemzeti terület integritását 
azzal a veszéllyel szemben, amit a zendü­

lők sikere jelenthetne.
Giral, a lemondott miniszterelnök kijelen­

tette, hogy ö azért mondott le, hogy lehetővé 
tegye olyan kormány megalakulását, amely­
ben az összes pártok és köztársasági szerve­
zetek képviselve legyenek. Az uj kormány 
célja: minél rövidebb idő alatt vége tvetni
ennek a háborúnak. Egyébként ő maga to­
vábbra is tagja marad az uj kormánynak.

San Sebastianba érkezett a kor­
mány municiós vonata 

Újabb Havas-jelentés megerősíti, hogy a 
I kormánycsapatok visszafoglalták, borzal- 
; más harcok után a nemzetközi híd hídfőjét. 

Erre a hallatlan erőfeszítés-e azért volt
szükség, hogy lehetővé tegyék a munícióval 
telt vonatnak, amely Barcelonából jött iSan 

• ^Sebastianba való eljutását, 
j Egyébként Irun sízószemt meg van sem­

misítve. A Guadelupa erőd ütegei állandóan 
bombázzák Iirun környékét. j

Előbbi handeyei Havas-jelentés szerint 
Irun központját még mindig nem foglalták 
el a zendülők, mivel cca 300 kormánypárti 
elkeseredetten védekezik és mivel a legtöbb 
ház lángokban áll.

A zendülők döntő támadásra ké­
szülnek Behobia ellen

Behobiai jelentés szerint nyilvánvaló jelek 
utalnak arra, hogy a zendülők döntő táma­
dásra készülnek Behobia ellen. Tegnap 
délután erősítéseket is kaptak Pampeluna 

{ felől. A zendülők előőrsei szétszéledtek Iruni 
és Behobia környékén. A fontarabiai kor­
mánycsapatok a maguk részéről elfoglalták 
a Franciaország felé vezető utat és 300 mi- 
Iicistát állítottak fel Behobia különböző 
uccáin.

Uj nemzetközi helyzetet teremt az 
uj spanyol kormány megalakulása 

A zendülő csapatok győzelmével kapcso­
latban és főleg az uj, kommunista színezetű 
spanyol kormány megalakulása folytán a 
Reuter azt hiszi, hogy ez uj helyzetet teremt 
a nemzetközi politikában, ami megakadá­
lyozhatja a spanyol benemavatkozási akció 
sikerét. Aa utóbbi időben Olaszország fenn­
tartja magának az akciószabadságot a spa­
nyol eseményekkel szemben, mert néhány 
olasz alattvalót ott agyonlőttek. Egyes kő-
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Berlinben intézkedtek, hogy Lloyd 
George németországi lépéseit szi­

gorú titoktartással kezeljék
i oäää I szkt“*““* - “tért

I

védjeggyel valódi, más gyártmány, mi», 
értéktelen utánzat visszautasítandó.

rök azt hiszik, hogy
a legutóbbi 24 óra eseményei befolyá­
solni fogják Németország és Portugália 

magatartását, i
Általában pesszimizmus nyilatkozik meg 
ebben a tekintetben, hogy meg lehet-e aka­
dályozná az európai hatalmak beavatkozását 
a spanyol polgárháborúba.

A fentiekkel kapcsolatban jelentik Lissza­
bonból, hogy a portugál küT ‘ gyministzé rium 
közzétette a portugál választ a francia-an­
gol javaslatra, ami Portugália megbízottjá­
nak részvételét illeti a spanyol ügyekbe való 
benemavatkozási ellenőrző bizottságban. Por­
tugália biztosítékokat kér arra nézve, hogy 
ez a bizottság teljes pártatlansággal fog 
-működni. ,

Franciaország tiltakozik a fegyver­
szállítás vádja ellen

A Havas párizsi jelentése szerint a fran­
cia külügyminisztérium ma tiltakozó jegy­
zéket tett közzé, amelyben erélyesen cáfolja 
egyes külföldi lapok azon híreit, amelyek 
szerint Franciaország megtűrne fegyverszál­
lításokat a madridi kormány részére. A 
külügyminisztérium szerint ezek a hírek 
alaptalanok, hiszen maga a francia kormány 
kérte, hogy ilyen szállítmányok megakadá­
lyozása végett az érdekelt hatalmak meg­
tegyék a szükséges intékedéseket.

Egyidejű pártzsi jelentés szerint 
Thorez, a kommunista párt nevében le­
velet intézett Fauré államminiszterhez, 
amelyben arra kéri a kormányt, füg­
gessze fel hivatalosan a fegyverkiviteli 

tilalmat Spanyolországba.
Madrid, szeptember 5. A Havas jelentése 

szerint a mai harcok általában a kormány­
pártra kedvezően alakultak ki. A talavera del 
taiói fronton a felkelők mintegy húsz kilo­
méterre voltak kénytelenek visszavonulni, 
előző nap meghódított területeikről.

A katalán kormány bejelentése szerint a 
kormánycsapatok elhagyták Majoroca szige­
tét.

A felkelők elfoglalták az Irun melletti hi­
dat, az Irun és (San (Sebastian közötti utat a 
felkelők elvágták. Irun fölött a felkelők lo­
bogója leng. A kormánypártiak egy része 
Franciaországban, másik része a guadelupai 
erődbe menekültek. Egyes jelentések szerint 
a valladoleai püspököt és számos prelátusfc 
végeztek ki a kormánypártiak Irunból való 

$ kivonulásuk előtt.
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